
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रदेश राजपत्र 
 बागमती प्रदेश सरकारद्वारा प्रकाशशत 

खण्ड ७) हेटौँडा, नेपाल, असार ३१ गते, २०८० साल (अततररक्ताङ्क ४ 

भाग १ 
बागमती प्रदेश सरकार 

आन्तररक मातमला तथा कानून मन्त्रालय 

हेटौँडा, नेपाल 
बागमती प्रदेश सभाले बनाएको तल लेशखए बमोशजमको ऐन सर्वसाधारणको 
जानकारीको लातग प्रकाशन गररएको छ। 

संर्त ्2080 सालको ऐन नं. २ 

प्रदेश सरकारको अथव सम्बन्धी प्रस्तार्लाई कायावन्र्यन गनव बनेको 
ऐन 
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प्रस्तार्ना: बागमती प्रदेश सरकारको आतथवक र्र्व २०८०।0८१ को अथव 
सम्बन्धी प्रस्तार्लाई कायावन्र्यन गनवको तनतमत्त राजस्र् सङ् कलन गने, कर 
तथा शलु्कको दर घटाउने, बढाउने, कर लगाउने, कर छुट ददने तथा राजस्र् 
प्रशासन सम्बन्धी कानूनी व्यर्स्था गनव र्ाञ्छनीय भएकाले, 

बागमती प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ। 

१. संशिप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "प्रदेश आतथवक ऐन, 
२०८०" रहेको छ। 

(२) यस ऐनको दफा ७ तथा अनसूुची- १ को खण्ड (घ) 
को तस.नं.२७ प्रदेश सरकारले प्रदेश राजपत्रमा सूचना प्रकाशन गरी 
तोकेको तमततदेशख र अन्य दफाहरू संर्त ्२०८० साल साउन १ 
गतेदेशख प्रारम्भ हनुछेन।् 

२. घरजग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र रोक् का दस्तरु: 
(१) आतथवक र्र्व २०८०/०८१ मा बागमती प्रदेशतभत्र अनसूुची-
१ बमोशजम घरजग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र 
रोक् का दस्तरु लगाइने र असलु उपर गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको घरजग्गा तथा अन्य 
रशजषे्ट्रशन शलु्क रशजषे्ट्रशन गदावका बखत सम्बशन्धत स्थानीय तहले 
सङ् कलन गनुव पनेछ। 

तर स्थानीय तहको साधन, स्रोत, प्रवर्तध, जनशशक्त तथा 
कायावलय व्यर्स्थापन नभएसम्म नेपाल सरकारको तोवकएको 
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कायावलयले उपदफा (१) बमोशजमको दर अनसुारको शलु्क 
सङ् कलन गरी बााँडफााँट गनुव पनेछ। 

(३) यस दफा तथा प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा 
लेशखएको भए तापतन अनसूुची- 1 को खण्ड (ख) बमोशजम बेशजल्ला 
बेइलाकाको तलखत पाररत बापत उपदफा (२) बमोशजमको 
कायावलयबाट सङ् कलन गररएको परैु रकम प्रदेश सशञ् चत कोर्मा 
जम्मा गनुव पनेछ। 

(४) उपदफा (2) बमोशजमको कायावलयबाट सङ्कतलत 
घरजग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र रोक् का दस्तरुको 
जम्मा रकमबाट अनसूुची- १ को खण्ड (घ) तस.नं.१३ बमोशजमको 
रकम प्रदेश सशञ् चत कोर्मा जम्मा गरी बााँकी रकमको साठी 
प्रततशतले हनुे रकम सम्बशन्धत स्थानीय तहको सशञ् चत कोर्मा र 
चातलस प्रततशतले हनु आउन ेरकम प्रदेश सशञ् चत कोर्मा मातसक 
रुपमा दाशखला गनुव पनेछ। 

(५) उपदफा (४) बमोशजमको राजस्र् बााँडफााँटको वर्र्रण 
प्रत्येक मवहना समाप् त भएको तमततले पन्र ददनतभत्र सम्बशन्धत 
स्थानीय तह र आतथवक मातमला तथा योजना मन्त्रालयमा पठाउन ु
पनेछ। 

३. सर्ारी साधन कर: (१) आतथवक र्र्व 20८०।08१ मा बागमती 
प्रदेशतभत्र अनसूुची- २(क) बमोशजम  सर्ारी साधन कर लगाइने र 
असलु उपर गररनेछ। 
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(२) उपदफा (१) बमोशजम सङ् कलन भएको रकम 
प्रचतलत कानून बमोशजम प्रदेश वर्भाज्य कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ।  

(३) उपदफा (२) बमोशजम प्रदेश वर्भाज्य कोर्मा जम्मा 
भएको रकममध्ये साठी प्रततशत रकम प्रदेश सशञ् चत कोर्मा र 
बााँकी चातलस प्रततशत रकम प्रचतलत कानून बमोशजम सम्बशन्धत 
स्थानीय सशञ् चत कोर्मा जम्मा हनुे गरी बााँडफााँट गनुव पनेछ।   

४. प्रदेश सर्ारी तथा यातायात व्यर्स्था ऐन, २०७५ बमोशजम तलईन े
शलु्क तथा दस्तरु सम्बन्धी वर्शेर् व्यर्स्था: (१) प्रदेश सर्ारी तथा 
यातायात व्यर्स्था ऐन, २०७५ बमोशजम तलईने शलु्क तथा दस्तरु 
सोही ऐन बमोशजम बनेको तनयमार्ली बमोशजम लगाइन ेर असलु 
उपर गररनेछ।   

तर प्रदेश सर्ारी तथा यातायात व्यर्स्था ऐन, २०७५ 
बमोशजम छुटै्ट तनयमार्ली नबनेसम्मका लातग उक्त ऐन बमोशजम 
लगाइन े सर्ारी चालक अनमुततपत्र तथा आर्देन दस्तरु, सर्ारी 
चालक अनमुततपत्र सम्बन्धी परीिा शलु्क, सर्ारी साधनको दताव र 
सरुर्ा दताव दस्तरु, सर्ारी साधन सरुर्ा सहमतत दस्तरु, सर्ारी साधन 
नामसारी गदाव गररन ेसनाखत दस्तरु, सर्ारी साधनको अस्थायी दताव 
दस्तरु, वर्देशमा दताव भएका सर्ारी साधन चलाउने अनमुततपत्र 
दस्तरु, सर्ारी साधनको दताव प्रमाणपत्र नर्ीकरण दस्तरु, सर्ारी 
साधनको नामसारी र धनीको मतृ्य ुभएको सर्ारी नामसारी दस्तरु, 
बाटो इजाजतपत्र दस्तरु लगायतका अन्य शलु्क तथा दस्तरुहरू यसै 
ऐनको अनसूुची- २(ख) बमोशजम लगाइन ेर असलु उपर गररनेछ। 
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(२) उपदफा (१) बमोशजम सङ् कलन भएको रकम प्रदेश 
सशञ् चत कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ। 

(३) आतथवक र्र्व २०८०।0८१ मा प्रदेश सर्ारी तथा 
यातायात व्यर्स्था ऐन, २०७५ मा भएको व्यर्स्था बमोशजम सोको 
तनयमार्ली नबनेसम्म सर्ारी दताव वकताब (ब्ल ुबकु) दस्तरु तथा 
अन्य वर्वर्ध दस्तरुको सङ् कलन प्रचतलत कानून बमोशजम हनुेछ।  

५. मनोरञ् जन कर: (१) आतथवक र्र्व 20८०।0८१ मा बागमती 
प्रदेशतभत्रको चलशचत्र घर, सांस्कृततक प्रदशवन हल, कन्सटव, 
तथयटर/नाटकघर, फनपाकव , र्ाटर गाडेन, बाल उद्यान, दोहोरी सााँझ, 
डान्सबार, क्यातसनो, फुट्सल, जमु्बा, नाइवट क्लर्, मसाज एरं् स्पा, 
जीपलाइवन, बन्जी जम्प, आकाशे सीसाको पूल, भ्यूटार्र, स्र्ीङ्ग, 
केबलकार, स्र्ीतमङ्ग पलु र पाकव  जस्ता मनोरञ् जन स्थलमा अनसूुची-
३ बमोशजमको मनोरञ् जन कर लगाइने र असलु उपर गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) बमोशजमको मनोरञ् जन करको प्रशासन 
स्थानीय तहले गनेछ। उक्त रकम स्थानीय तहको वर्भाज्य कोर्मा 
जम्मा गनुव पनेछ।   

(3) अनसूुची- 3 को तस.नं.१ देशख ४ मा उशल्लशखत 
करदाताले बझुाउन ुपने कर प्रत्येक मवहना समाप् त भएको तमततले 
पच्चीस ददनतभत्र सम्बशन्धत स्थानीय तहमा बझुाउन ुपनेछ।  

(४) उपदफा (३) बमोशजमको अर्तधतभत्र मनोरञ् जन कर 
नबझुाउने करदातालाई सम्बशन्धत स्थानीय तहले सो अर्तध नाघेको 
तीन मवहनासम्मको लातग उक्त कर रकमको दश प्रततशत र सो 
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अर्तधतभत्र पतन कर नबझुाएमा बझुाउन ु पने कर रकमको पन्र 
प्रततशतका दरले र्ावर्वक ब्याज लगाई त्यस्तो रकम असलु उपर 
गनुव पनेछ। 

(५) उपदफा (२) बमोशजम स्थानीय वर्भाज्य कोर्मा जम्मा 
भएको रकम सम्बशन्धत स्थानीय तहले साठी प्रततशत स्थानीय तहको 
सशञ् चत कोर्मा र चातलस प्रततशत रकम प्रदेश सशञ् चत कोर्मा 
दाशखला गनुव पनेछ। 

६. वर्ज्ञापन कर:  (१) आतथवक र्र्व 20८०।0८१ मा बागमती 
प्रदेशतभत्र वर्ज्ञापन सामग्री राखे बापत लाग्न ेवर्ज्ञापन कर सम्बशन्धत 
स्थानीय तहको कानून बमोशजम लगाइन ेर असलु उपर गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम सङ् कलन भएको रकम 
सम्बशन्धत स्थानीय तहले आफ्नो वर्भाज्य कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ। 

(३) सम्बशन्धत स्थानीय तहले उपदफा (२) बमोशजम 
वर्भाज्य कोर्मा जम्मा भएको रकममध्ये साठी प्रततशत रकम आफ्नो 
स्थानीय सशञ् चत कोर्मा र चातलस प्रततशत रकम प्रदेश सशञ् चत 
कोर्मा दाशखला गनुव पनेछ। 

७. कृवर् आयमा कर:  (१) आतथवक र्र्व २०८०।०८१ मा स्र्यम ्
घोर्णा गरी आफ्नो कृवर् आय प्रस्ततु गने कृर्कहरूको लातग कृवर् 
आयमा कर लगाइने र असलु उपर गररनछे। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको कृवर् आयमा लाग्ने करको 
दर तथा सीमा अनसूुची- ४ बमोशजम हनुेछ। 
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(३) उपदफा (1) बमोशजमको कर प्रशासन प्रदेश 
सरकारबाट हनुेछ।  

(४) उपदफा (2) बमोशजमको कृवर् आयमा कर कृवर् िेत्र 
हेने मन्त्रालय अन्तरगतको कृवर् ज्ञान केन्रले सङ् कलन गरी प्रदेश 
सशञ् चत कोर्मा दाशखला गनुव पनेछ। 

८. पयवटन शलु्क:  (१) आतथवक र्र्व २०८०।०८१ मा प्रदेश पयवटन 
ऐन, २०७८ बमोशजम पयवटन शलु्क लगाइने र असलु उपर 
गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको पयवटन शलु्क प्रदेश पयवटन 
सम्बन्धी प्रचतलत कानून बमोशजम तोवकएको तनकाय र्ा कायावलयले 
सङ् कलन गरी प्रदेश सशञ् चत कोर्मा दाशखला गनुव पनेछ। 

९. ढुङ्गा, तगट्टी, बालरु्ा, माटो, दहत्तर बहत्तर शलु्क:  (१) आतथवक र्र्व 
२०८०।०८१ मा माटो, ढुङ्गा, तगट्टी, बालरु्ा, स्लेट, चनुढुङ्गा, ग्राभेल, 
खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको सङ् कलनमा अनसूुची- ५ 
बमोशजम शलु्क लगाइन ेर असलु उपर गररनेछ। 

(२) आतथवक र्र्व २०८०।०८१ मा माटो, ढुङ्गा, तगट्टी, 
बालरु्ा, स्लेट, चनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको 
उत्खनन,् सङ् कलन, प्रशोधन र्ा तबक्री वर्तरण गदाव प्रचतलत कानून 
उल्लङ् घन गरेको पाइएमा अनसूुची- ६ बमोशजम जररबाना लगाइन े
र असलु उपर गररनेछ। 
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(३) उपदफा (१) र (२) बमोशजमको शलु्क र जररबाना 
स्थानीय तहले सङ् कलन गनेछ। उक्त रकम स्थानीय तहको 
वर्भाज्य कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ।  

(४) उपदफा (३) बमोशजम स्थानीय वर्भाज्य कोर्मा जम्मा 
भएको रकम बााँडफााँट गरी साठी प्रततशत स्थानीय तहको सशञ् चत 
कोर्मा र चातलस प्रततशत प्रदेश सशञ् चत कोर्मा दाशखला गनुव 
पनेछ।   

(५) स्थानीय तहले प्रचतलत कानूनमा तोवकएको दरमा 
नघट्ने गरी उपदफा (१) बमोशजमको सामग्रीमा तबक्री मूल्य तोक्न 
सक्नेछ। 

(६) यस दफा बमोशजम माटो, ढुङ्गा, तगट्टी, बालरु्ा, स्लेट, 
चनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको र नदीजन्य, 
खानीजन्य तथा प्राकृततक स्रोत व्यर्स्थापन सम्बन्धी कायववर्तध प्रदेश 
सरकारले तनधावरण गरे बमोशजम हनुेछ। प्रदेश सरकारले तनधावरण 
गरेको कायववर्तधको उल्लङ् घन गरेमा अनसूुची- ६ बमोशजमको 
जररबाना लाग्नछे। 

१०. जररबाना: (१) प्रदेशतभत्र कुनै व्यशक्त, संस्था र्ा तनकायले प्रदेश 
कानूनको उल्लङ् घन गरेको पाइएमा प्रदेश सरकारले दण्ड तथा 
जररबाना गनव सक्नछे। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको दण्ड जररबानाको दर 
प्रचतलत कानून बमोशजम हनुछे। 
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११. अन्य राजस्र्:  (१) प्रदेश सरकारको वर्तभन्न मन्त्रालय मातहत 
रहेका कायावलयहरूको कायवप्रकृतत अनसुार र्स्त ुतथा सेर्ा प्रर्ाहको 
माध्यमबाट सङ् कलन हनुे दताव शलु्क, तबक्री मूल्य र्ा शलु्क तथा 
दस्तरु प्रदेश कानूनमा तनधावरण भइव नसकेको अर्स्थामा प्रचतलत 
कानूनमा उल्लेख भएको दरमा सङ् कलन गनुव पनेछ। 

(२) शैशिक परामशव सेर्ा,  पूर्व तयारी किा र भार्ा शशिण 
सञ् चालन अनमुतत तथा नर्ीकरण शलु्क अनसूुची- ७ बमोशजम 
लगाइन ेर असलु उपर गररनछे।  

(३) उपदफा (१) र (२) बमोशजम सङ् कलन भएको कर 
तथा गैर कर राजस्र् रकम राजस्र् व्यर्स्थापन सूचना प्रणाली 
माफव त मातसक रुपमा प्रदेश सशञ् चत कोर्मा दाशखला गरी सोको 
वर्र्रण प्रदेश लेखा तनयन्त्रक कायावलय, सम्बशन्धत मन्त्रालय र 
आतथवक मातमला तथा योजना मन्त्रालयमा पठाउन ुपनेछ। 

१२. दर घटाउन, बढाउन र्ा छुट ददन सक्ने:  (१) प्रचतलत कानूनमा 
जनुसकैु कुरा लेशखएको भए तापतन प्रदेश सरकारले आर्श्यकता 
अनसुार यो ऐन र अन्य कानून बमोशजम लगाइने दस्तरु, शलु्क, 
महसलु र करको दर घटाउन, बढाउन र्ा त्यस्तो दस्तरु, शलु्क, 
महसलु र कर आंशशक र्ा पूणव रुपमा छुट ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम प्रदेश सरकारले दर घटाएको, 
बढाएको र्ा छुट ददएको सूचना प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुव 
पनेछ। 
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(३) उपदफा (१) बमोशजम करको दर घटाइएको, 
बढाइएको र्ा कुनै दस्तरु, शलु्क, महसलु र कर आंशशक र्ा पूणव 
रुपमा छुट ददएको वर्र्रण प्रत्येक र्र्व आतथवक मातमला तथा योजना 
मन्त्रालयले प्रदेश सभामा पेस गनुव पनेछ। 

(४) उपदफा (१) बमोशजम ददएको पूणव र्ा आंशशक कर 
छुट सवुर्धाको कसैले दरुुपयोग गरेमा त्यसरी छुट ददएको दस्तरु, 
शलु्क, महसलु र कर रकम असलु उपर गरी सो रकम बराबर 
जररबाना गररनेछ। 

१३. प्रवक्रया सरलीकरण र्ा बाधा अड्काउ फुकुर्ा गनव सक्ने: (१) 
प्रचतलत कर सम्बन्धी कानून र्ा यस ऐनको कायावन्र्यनको क्रममा 
सार्वजतनक शाशन्त र व्यर्स्थामा गम्भीर खलल ्पगेुको र्ा सार्वजतनक 
आर्ागमनमा अर्रोध भएको र्ा वर्पदको कारणले उशल्लशखत 
कानूनले प्रदान गरेको कुन ैसवुर्धा उपभोग गनव नपाउने अर्स्था 
तसजवना भएमा, कुनै जवटलता देशखएमा र्ा उशल्लशखत ऐन र्ा यस 
ऐनको कायावन्र्यनमा कुनै बाधा अड्काउ पनव गएमा प्रदेश सरकार, 
आतथवक मातमला तथा योजना मन्त्रालयले आर्श्यकता अनसुार अर्तध 
थप गनव, प्रवक्रया सरलीकरण गनव र्ा कायावन्र्यनमा देशखएको बाधा 
अड्काउ फुकुर्ा गनव सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम बाधा अड्काउ फुकुर्ा गरेको 
सूचना प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुव पनेछ। 

१४. घरजग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्कमा छुट सम्बन्धी वर्शरे् व्यर्स्था: (१) 
काठमाडौँ उपत्यकातभत्रका काठमाडौँ, भक्तपरु र लतलतपरु शजल्लाका 
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स्थानहरू, भरतपरु महानगरपातलका, हेटौँडा उपमहानगरपातलका िेत्र 
बाहेक बागमती प्रदेशका अन्य स्थानमा उत्पादनमूलक उद्योग 
स्थापना गनवका लातग जग्गा खररद गदाव प्रचतलत घरजग्गा रशजषे्ट्रशन 
शलु्कमा पचास प्रततशत छुट प्रदान गररनछे। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको छुट काठमाडौँ 
उपत्यकातभत्रका काठमाडौँ, भक्तपरु र लतलतपरु शजल्लामा हाल 
सञ् चालनमा रहेका उत्पादनमूलक उद्योगले आफ्नो कारखाना 
काठमाडौँ उपत्यका बावहरका प्रदेशतभत्रका अन्य गाउाँपातलका र 
नगरपातलका िते्रमा स्थानान्तरण गरेमा समते प्रदान गररनेछ। 

तर काठमाडौँ उपत्यकातभत्रका काठमाडौँ, भक्तपरु र 
लतलतपरु शजल्लाका स्थानहरू, भरतपरु महानगरपातलका, हेटौँडा 
उपमहानगरपातलका िेत्रमा त्यसरी उद्योगको कारखाना स्थानान्तरण 
गरेकोमा यस उपदफा बमोशजमको छुट प्रदान गररने छैन। 

(३) यस दफा बमोशजम छुट तलई खररद गरेको जग्गा 
उद्देश्य वर्परीत प्रयोग गरेको पाइएमा र्ा तबक्री गरेमा छुट पाएको 
रशजषे्ट्रशन शलु्क जग्गा तबक्री गदावका बखत सम्बशन्धत मालपोत 
कायावलयले वफताव गनव लगाउन ुपनेछ। 

१५. प्रादेशशक व्यापार तथा व्यर्सायको लातग छुट सम्बन्धी वर्शेर् 
व्यर्स्था: (१) प्रादेशशक व्यापार तथा व्यर्साय सम्बन्धी ऐन, 
२०७६ बमोशजम कुन ै मवहला, अपाङ्गता भएको व्यशक्त, दतलत, 
अल्पसंख्यक र्ा लोपोन्मखु समदुायका व्यशक्तले प्राइभेट फमव 
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रशजषे्ट्रशन गनव चाहेमा त्यस्तो फमव रशजषे्ट्रशन गदाव प्रचतलत प्रदेश 
कानून बमोशजम लाग्ने दस्तरुमा पचास प्रततशत छुट हनुछे। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम छुट प्राप्त गनवका लातग अपाङ्गता 
भएको व्यशक्त, दतलत, अल्पसंख्यक र्ा लोपोन्मखु समदुायका 
व्यशक्तले नेपाल सरकारको सम्बशन्धत तनकाय र्ा स्थानीय तहबाट 
जारी गररएको अपाङ्गता भएको, दतलत, अल्पसंख्यक र्ा लोपोन्मखु 
समदुायको व्यशक्त रहेको पवहचान हनुे प्रमाणपत्रको प्रतततलवप फमव 
दताव गदावका बखत दताव गने तनकायमा पेस गनुव पनेछ। 

१६. प्रदेशमा दताव भएका पयवटन व्यर्सायको दताव खारेजीको लातग छुट 
सम्बन्धी वर्शेर् व्यर्स्था: प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेशखएको 
भए तापतन प्रदेश पयवटन ऐन, २०७८ बमोशजम प्रदेशतभत्र दताव रहेका 
ट्राभल, टे्रवकङ, जलयात्रा, पयवटक यातायात लगायतका पयवटन 
व्यर्साय तथा एजने्सीहरूको इजाजतपत्रको म्याद समाप् त भएको र 
इजाजतपत्र खारेज गनुवपने भएमा इजाजत प्राप्त व्यशक्तले २०८० 
साल फागनु मसान्ततभत्र त्यस्तो इजाजतपत्र खारेज गराउन 
सम्बशन्धत तनकायमा तनर्देन ददएमा इजाजतपत्रको म्याद समाप् त 
भएपश् चात कुनै पतन कारोबार गररएको नदेशखएमा सम्बशन्धत पयवटन 
व्यर्सायको दताव बापत तनधावररत शलु्क मात्र तलई खारेज गनव 
सवकनछे। 

१७. प्रदेश सर्ारी तथा यातायात व्यर्स्थासाँग सम्बशन्धत वर्शरे् व्यर्स्था: 
(१) आ.र्.2069।070 देशख 2078।079 सम्म तनयमानसुार 
सर्ारी साधन कर नबझुाएका र सर्ारी साधन दतावको प्रमाणपत्र 
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नर्ीकरण नगरेका तनमावण उद्योगसाँग सम्बशन्धत डोजर, लोडर, 
एक्साभेटर, रोलर, के्रन जस्ता मेतसनरी उपकरणका सर्ारी धनीले 
संर्त ्2080 साल पौर् मसान्ततभत्र सर्ारी साधन कर बझुाउन 
आएमा सो अर्तधमा लाग्ने जररबानामा नब्बे प्रततशत छुट ददई सो 
अर्तधभररको सर्ारी साधन कर तथा दताव प्रमाणपत्र नर्ीकरण बापत 
लाग्न ेदस्तरु तलई सर्ारी साधनको नर्ीकरण गररनेछ। 

(२) बागमती प्रदेश बाहेक अन्य प्रदेशमा दताव भएका सर्ारी 
साधन संर्त ्208० साल फागनु मसान्ततभत्र बागमती प्रदेशमा 
सरुर्ा दताव हनु चाहेमा तोवकएको सर्ारी साधन सरुर्ा दताव दस्तरुमा 
पचहत्तर प्रततशत छुट ददइनेछ साथै त्यसरी सरुर्ा दताव भएको र्र्वको 
सर्ारी साधन दताव प्रमाणपत्र नर्ीकरण दस्तरुमा पच्चीस प्रततशत 
छुट ददइनछे। 

(३) प्रदेश सरकार मातहतका तनकायहरूमा कम्तीमा तबस 
र्र्वभन्दा परुाना भई तबग्री काम नलाग्ने भएका तथा ममवत सम्भार 
गरेर सञ् चालन गनव उपयकु्त नदेशखएका सरकारी सर्ारी साधनहरूको 
दताव खारेज गराउन े प्रयोजनका लातग सम्बशन्धत सर्ारी धनी 
तनकायले प्रदेश सरकार, श्रम, रोजगार तथा यातायात मन्त्रालयको 
स्र्ीकृततमा तबस र्र्व पछातडको कर, दस्तरु र जररबाना तमनाहा हनुे 
गरी सम्बशन्धत यातायात व्यर्स्था कायावलयबाट सर्ारी साधनको 
अतभलेखबाट लगत कट्टा गराई सर्ारी दतावको प्रमाणपत्र खारेज 
गराउन सक्नछे।  
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(४) बागमती प्रदेशतभत्र दताव भएका तबस र्र्व परुाना 
सार्वजतनक सर्ारी साधनका सर्ारी धनीले आफ्नो सर्ारी साधनको 
दताव खारेज गराउने प्रयोजनाथव संर्त ् 2080 साल फागनु 
मसान्ततभत्र सम्बशन्धत यातायात व्यर्स्था कायावलयमा तबस 
र्र्वसम्मको ततनव बझुाउन बााँकी सर्ारी साधन कर तथा सर्ारी साधन 
दताव प्रमाणपत्र नर्ीकरण बापतको दस्तरु बझुाएमा सो अर्तधको 
जररबानामा नब्बे प्रततशत छुट ददई सम्बशन्धत यातायात व्यर्स्था 
कायावलयहरूबाट त्यस्ता सर्ारी साधनको अतभलेखबाट लगत कट्टा 
गराई सर्ारी दताव प्रमाणपत्र खारेज गराउन सक्नछे। 

१८. प्रदेश पयवटन ऐन, २०७८ मा संशोधन: प्रदेश पयवटन ऐन, २०७८ 
को दफा ३३ को उपदफा (२) मा रहेको "पच्चीस रूपैयााँ" भने्न 
शब्दहरूको सट्टा "दईु सय रूपैयााँ" भने्न शब्दहरू राशखएका छन।्  

१९. प्रादेशशक व्यापार तथा व्यर्साय ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रादेशशक 
व्यापार तथा व्यर्साय ऐन, २०७६ को, - 

(१) दफा १५ को उपदफा (४) हटाइएको छ। 

(२)  दफा १७ को उपदफा (१) को खण्ड (क) को सट्टा देहायको 
खण्ड (क) राशखएको छ- 

"(क) नर्ीकरण गने अर्तध समाप् त भएको लगातार पााँच 
र्र्वसम्म पतन नर्ीकरण नगराएमा," 

(३)  अनसूुची- २ को सट्टा देहायको अनसूुची- २ राशखएको छ- 
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"अनसूुची- २ 

(दफा ४ को उपदफा (२), दफा ९क. को उपदफा (२) र दफा १२ को 
उपदफा (२) साँग सम्बशन्धत) 

प्राइभेट फमव, साझेदारी फमव तथा व्यर्साय गने कम्पनीको दताव दस्तरु 

तस.नं. पूाँजी दस्तरु 
(रूपैयााँमा) 

१.  एक लाख रूपैयााँसम्म १०००।- 
२.  एक लाख रूपैयााँभन्दा बढी तीन लाख रूपैयााँसम्म ३०००।- 
३.  तीन लाख रूपैयााँभन्दा बढी पााँच लाख रूपैयााँसम्म ६०००।- 
४.  पााँच लाख रूपैयााँभन्दा बढी तबस लाख रूपैयााँसम्म १२०००।- 
५.  तबस लाख रूपैयााँभन्दा बढी पचास लाख रूपैयााँसम्म २००००।- 
६.  पचास लाख रूपैयााँभन्दा बढी एक करोड रूपैयााँसम्म २८०००।- 
७.  एक करोड रूपैयााँभन्दा बढी तीन करोड रूपैयााँसम्म ३६०००।- 
८.  तीन करोड रूपैयााँभन्दा बढी पााँच करोड रूपैयााँसम्म ४४०००।- 
९.  पााँच करोड रूपैयााँभन्दा बढी दश करोड रूपैयााँसम्म ५२०००।- 
१०.  दश करोड रूपैयााँभन्दा बढी ६००००।- 

(४) अनसूुची-४ को सट्टा देहायको अनसूुची- ४ राशखएको छ,- 
"अनसूुची– ४ 

(दफा ५ को उपदफा (३) र (४), दफा ९ को उपदफा (४) तथा दफा ९ख. को उपदफा 
(२) साँग सम्बशन्धत) 

प्राइभेट फमव तथा व्यर्साय गने कम्पनीको अनमुततपत्र नर्ीकरण दस्तरु र जररबाना 

तस.नं. पूाँजी 
नर्ीकरण दस्तरु (रूपैयााँमा) 

पैँतीस 
ददनतभत्र 

नब्बे 
ददनतभत्र 

एक 
र्र्वसम्म 

एक र्र्व नाघेपतछ 

दस्तरु थप जररबाना 
१.  एक लाख 

रूपैयााँ सम्म 

६००।- ९००।- १२००।- १२००।- ६००।- 
प्रततर्र्व 
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२.  एक लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

१०००।- १५००।- २०००।- २०००।- १०००।- 
प्रततर्र्व 

३.  तीन लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी पााँच 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

१६००।- २४००।- ३२००।- ३२००।- १६००।- 
प्रततर्र्व 

४.  पााँच लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी तबस 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

३०००।- ४५००।- ६०००।- ६०००।- ३०००।- 
प्रततर्र्व 

५.  तबस लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी पचास 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

५०००।- ७५००।- १००००।- १००००।- ५०००।- 
प्रततर्र्व 

६.  पचास लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी एक 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

६५००।- ९७५०।- १३०००।- १३०००।- ६५००।- 
प्रततर्र्व 

७.  एक करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

८०००।- १२०००।- १६०००।- १६०००।- ८०००।- 
प्रततर्र्व 

८.  तीन करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी पााँच 

११०००।- १६५००।- २२०००।- २२०००।- ११०००।- 
प्रततर्र्व 
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करोड 
रूपैयााँसम्म 

९.  पााँच करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी दश 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

१५०००।- २२५००।- ३००००।- ३००००।- १५०००।- 
प्रततर्र्व 

१०.  दश करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी 

२००००।- ३००००।- ४००००।- ४००००।- २००००।- 
प्रततर्र्व" 

(५)  अनसूुची- ५ को सट्टा देहायको अनसूुची- ५ राशखएको छ,- 
"अनसूुची– ५ 

(दफा १५ को उपदफा (१) र (३) साँग सम्बशन्धत) 

साझेदारी फमव नर्ीकरण दस्तरु 

तस.नं. पूाँजी 

नर्ीकरण दस्तरु (रूपैयााँमा) 

पैँतीस 
ददनतभत्र 

नब्बे 
ददनतभत्र 

एक र्र्वसम्म 

एक र्र्व नाघेपतछ 

दस्तरु 
थप 

जररबाना 
१.  एक लाख 

रूपैयााँसम्म 

३००।- ४५०।- ६००।- ६००।- ३००।- 
प्रततर्र्व 

२.  एक लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

४००।- ६००।- ८००।- ८००।- ४००।- 
प्रततर्र्व 

३.  तीन लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी पााँच 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

७००।- १०५०।- १४००।- १४००।- ७००।- 
प्रततर्र्व 
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४.  पााँच लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी तबस 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

१२००।- १८००।- २४००।- २४००।- १२००।- 
प्रततर्र्व 

५.  तबस लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी पचास 
लाख 
रूपैयााँसम्म 

२०००।- ३०००।- ४०००।- ४०००।- २०००।- 
प्रततर्र्व 

६.  पचास लाख 
रूपैयााँभन्दा 
बढी एक 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

३०००।- ४५००।- ६०००।- ६०००।- ३०००।- 
प्रततर्र्व 

७.  एक करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी तीन 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

४०००।- ६०००।- ८०००।- ८०००।- ४०००।- 
प्रततर्र्व 

८.  तीन करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी पााँच 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

५०००।- ७५००।- १००००।- १००००।- ५०००।- 
प्रततर्र्व 

९.  पााँच करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी दश 
करोड 
रूपैयााँसम्म 

६०००।- ९०००।- १२०००।- १२०००।- ६०००।- 
प्रततर्र्व 

१०.  दश करोड 
रूपैयााँभन्दा 
बढी 

७०००।- १०५००।- १४०००।- १४०००।- ७०००।- 
प्रततर्र्व" 
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२०. प्रदेश रावष्ट्रय र्न ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रदेश रावष्ट्रय र्न ऐन, 
२०७६ को दफा ३८ को उपदफा (३) मा रहेको "दश प्रततशत" 
भने्न शब्दहरूको सट्टा "तबस प्रततशत" भने्न शब्दहरू राशखएका छन।् 
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अनसूुची-१ 

(दफा २ साँग सम्बशन्धत) 
घरजग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र रोक् का दस्तरु 

(क) घर जग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्क 

तस.नं. तलखतको प्रकार 

रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थैली अङ्कमा 
काठमाडौँ उपत्यका तभत्रका 

काठमाडौँ 
उपत्यका 
बावहरका 

महानगरपातलका 

उपमहानगर 
पातलका 
िते्रको 
लातग 

काठमाडौँ 
उपत्यका 
बावहरका 

नगरपातलका 
िते्रको लातग 

गाउाँपातलका 
िते्रको लातग महानगरपातलका 

िते्रको लातग 

नगरपातलका 
िते्रको 
लातग 

१. राजीनामा, सट्टापट्टा, 
सगोलनामा र छोडपत्रको 
तलखत 

      

(क) राजीनामा, सट्टापट्टा र 
सगोलनामाको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

(ख) सामवुहक आर्ास 
योजना अन्तगवत 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 
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तनतमवत भर्न आर्ास 
इकाईको तलखतको 
थैली अङ्कमा 

(ग) सामवुहक आर्ास 
योजना अन्तगवत 
तनतमवत भर्न सवहतको 
घर जग्गाको तलखत 
थैली अङ्कमा  

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

(घ) छोडपत्र (आफ्नो हक 
वहस्सा बराबरको) 
थैली अङ्कमा 

      

अ) तीन पसु्तातभत्रको बकसपत्र सरह 

आ) तीन पसु्ता 
बावहरको 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

२. दतावफारी (संयकु्त 
दतावर्ालाबीचको) तलखतको 
थैली अङ्कमा 

३.३% २.८% ३.१५% २.६५% २.५% २% 

३. 
 

हालैदेशखको बकसपत्रको 
तलखत थैली अङ्कमा 
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(क) बाजे, बज्यै, आमा, 
बाब,ु पतत, पत्नी, दाज,ु 
भाउजू, भाइ, 
भाइबहुारी, दददी, 
बवहनी, छोरा, धमवपतु्र, 
छोरा-बहुारी, छोरी, 
धमवपतु्री, छोरी-ज्र्ााँइ, 
सास-ुससरुा, जेठाज,ु 
जेठानी, देर्र, देउरानी, 
भततजा, भततजी, नातत, 
नाततनी, नाततनीबहुारी, 
काका-काकी, मामा-
माइजू, भान्जा-भान्जी, 
ठूलोबरु्ा, ठूलीआमा 
(बाब ु तफव का), 
आमाजू, नन्द, सौता-
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सौता र एकै दाज-ुभाइ 
दददी-भाइको छोरा, 
छोरी, फुपू र भदा-भदै 
बीच 

अ. एक लाख 
सम्मको थैली 
अङ्कमा 

२.३% १.८% २.१५% १.६५% १.५% १% 

आ. एक लाखभन्दा 
मातथ जततसकैु 
थैली अङ्कमा 

२.८% २.३% २.६५% २.१५% २% १% 

(ख) अन्य बकसपत्र र 
दानपत्रको थैली 
अङ्कमा 

१५.३% १५.३% १५.१५% १५.१५% १५% १०% 

स्पष्टीकरण: सरकारी वर्श्ववर्द्यालय सरकारी क्याम्पस/कलेज, सामदुावयक वर्द्यालय, सामदुावयक अस्पताल, नेपाल सरकारका कायावलय, 
प्रदेश सरकारका कायावलय, स्थानीय तह तथा नपेाल सरकार तथा प्रदेश सरकारको गठन आदेशबाट गदठत सतमतत, बोडव, प्रततष्ठान, 
संस्थान, आयोग तथा आयोजना र प्रदेश सरकारको नाममा प्राप्त हनुे दानपत्रको तलखतमा कुन ैशलु्क लाग्ने छैन। 

 तलखतको प्रकार महानगरपातलका 
िते्रको लातग 

उपमहानगरपातलका र 
नगरपातलका िते्रको लातग 

गाउाँपातलका िते्रको लातग 
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४. अंशबण्डा तथा अंश भरपाईको 
तलखतमा 

   

(क) पचास लाख रूपैयााँसम्मको 
थैली अङ्कमा 

०.३% ०.३% ०.३% 

(ख) पचास लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
तीन करोड रूपैयााँसम्मको 
थैली अङ्कमा 

०.४% ०.४% ०.४% 

(ग) तीन करोड रूपैयााँभन्दा 
मातथको थैली अङ्कमा 

०.५% ०.५% ०.५% 

५. मानो छुवट्टएको र मानो जोतडएको 
तलखत 

   

(क) मानो छुवट्टएको प्रतत तलखत १५०००।- ११०००।- ५०००।- 

(ख) मानो जोतडएको प्रतत तलखत ३००००।- २८०००।- १५०००।- 

६. 
 

शेर्पतछको बकसपत्रको तलखत तथा 
अष्टलोहको प्रतत तलखत 

   

(क) तीन पसु्तातभत्रको १००००।- ८०००।- ७०००।- 

(ख) तीन पसु्ताबावहरको १५०००।- १२०००।- ११०००।- 

७. शेर्पतछको बकसपत्र संशोधन र्ा 
रद्द गदाव 

   

(क) शतव संशोधन २०००।- १५००।- १०००।- 
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(ख) बकसपत्र रद्द २५००।- २०००।- १५००।- 
८. 
 

अन्य तलखत    
(क) रकम खलेुकोमा ४% ३% २% 

(ख) रकम नखलेुकोमा ७०००।- ६०००।- ३०००।- 

९. तधतो/दृवष्टर्न्धकीको तलखत 

व्यशक्तगत दृवष्टर्न्धकी, भोगर्न्धकी 
र लखर्न्धकीको तलखतको थैली 
अङ्कमा 

१% १% १% 

१०. अतधकारनामा, मञ्जरुीनामा र 
अशख्तयारनामाको तलखत 

२०००।- २०००।- २०००।- 

११. कपाली तमसकु र करारनामाको 
तलखत 

दाशखल खारेज नहनुे कपाली 
तमसकु र करारनामाको प्रतत 
तलखत थैली अङ्कमा 

१% १% १% 

१२. गठुी स्थापना गरेको तलखत (प्रतत 
तलखत) 

४०००।- ३०००।- २०००।- 

१३. गठुी नर्ीकरण ३०००।- २०००।- १०००।- 
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१४. मातसक एक लाखभन्दा बढी घर 
बहाल तलन ुददन ुगरेको तलखत 

(पवहलो मवहनाको बहाल बापतको 
रकमलाई थैली अङ्क मान्ने) 

३% २% १% 

१५. अचल सम्पशत्त फलोपभोग भएको 
तलखत थैली अङ्कमा 

०.२५% ०.२५% ०.२५% 
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(ख) बेशजल्ला/बेइलाका पाररत सम्बन्धी व्यर्स्था: 
तस.नं. तलखतको प्रकार बेशजल्ला पाररतको राजस्र् दस्तरु 

१ २ ३ 

रशजषे्ट्रशन दस्तरु प्रदेशतभत्रको 
बेशजल्ला तलखत 
पाररत दस्तरु 

प्रदेश 
बावहरको 
बेशजल्ला 

तलखत पाररत 
दस्तरु  

क. राजीनामा, सट्टापट्टा, 
सगोलनामा, 
छोडपत्र, दतावफारी, 
हालैदेशखको 
बकसपत्र, 
शेर्पतछको 
बकसपत्र, अष्टलोह, 
मानो जोतडएको, 
मानो छुवट्टएको, 
बन्धकीको तलखत, 
कपाली तमसकु र 
करारनामाको 
तलखत बेशजल्ला 
बेइलाका पाररत 
हनु।े 

१. बागमती प्रदेश 
तभत्रको हकमा 
यस ऐनको 
अनसूुची-१ मा 
तोवकए 
बमोशजमको 
शलु्क सम्बशन्धत 
जग्गा भएको 
मालपोतकै 
खातामा जम्मा 
गरेको भौचर पेस 
गनुव पने। 

२. बागमती प्रदेश 
बाहेकका हकमा 
सम्बशन्धत 
प्रदेशले 
रशजषे्ट्रशन शलु्क 
बापत तोकेको 
रकम सम्बशन्धत 
जग्गा भएको 
मालपोतकै 
खातामा जम्मा 
गरेको भौचर पेस 
गनुवपने। 

महल १ को 
तस.नं. १ अनसुार 
बझुाएको 
रकमको १० 
प्रततशत थप 
रकम बेशजल्ला 
तलखत पाररत  
दस्तरु बापत 
ततनुव बझुाउन ु
पनेछ। 

 

 

महल-१को 
तस.नं.२ 
अनसुार 
बझुाएको 
रकमको १० 
प्रततशत थप 
रकम बेशजल्ला 
तलखत पाररत  
दस्तरु बापत 
ततनुव बझुाउन ु
पनेछ। 
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ख. अंशर्ण्डा तथा अंश 
भरपाईको तलखत 
बेशजल्ला दस्तरु।  

अनसूुची-१मा 
तोवकए बमोशजमको 
शलु्क सम्बशन्धत 
जग्गा भएको 
मालपोतकै खातामा 
जम्मा गरेको भौचर 
पेस गनुव पने। 

  

स्पष्टीकरण: काठमाण्डौँ उपत्यकातभत्रका (काठमाण्डौँ, लतलतपरु र भक्तपरु शजल्ला) 
मालपोत कायावलयहरूबीच बेशजल्ला र बेइलाका तथा शचतर्न शजल्लामा बेइलाका तलखत 
पाररत हनुे छैन। बेशजल्ला/बेइलाकाको तलखत पाररत गदाव सतसम पाररत गनुव पनेछ। 

(ग) सेर्ा शलु्क: 

तस.नं. तलखतको प्रकार 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा 
बाहेक थैली अङ्कमा 

महानगरपातलका 
िते्रको लातग 

उपमहानगरपातलका 
र नगरपातलका 
िते्रको लातग 

गाउाँपातलका 
िते्रको 
लातग 

१. 
 

तलखत रशजषे्ट्रशनको लातग डोर माग गने तनरे्दनमा प्रतत तलखत डोर शलु्क/दस्तरु 

(क) काठमाण्डौँ उपत्यका 
िेत्रमा 

२००००।- १५०००।- १००००।- 

(ख) अन्य िेत्रमा १५०००।- १००००।- ५०००।- 

२. वर्त्तीय तधतो: 
नेपाल राष्ट्र बैङ्कबाट वर्त्तीय कारोबार गनव स्र्ीकृत प्राप्त बैङ्क, वर्त्तीय संस्था तथा 
सहकारी संस्थाबाट ददने कजावको तधतोबन्धक र्ा दृवष्टबन्धक तलखतमा 

 (क) पााँच लाख रूपैयााँ सम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 
(सहकारी बाहेक) 

२०००।- २०००।- २०००।- 

 (ख) पााँच लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
दश लाख रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

२५००।- २५००।- २५००।- 
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 (ग) दश लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
तबस लाख रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

५०००।- ५०००।- ५०००।- 

 (घ) तबस लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
चातलस लाख रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

८०००।- ८०००।- ८०००।- 

 (ङ) चातलस लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
असी लाख रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा  

१२५००।- १२५००।- १२५००।- 

 (च) असी लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
एक करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

२५०००।- २५०००।- २५०००।- 

 (छ) एक करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
दईु करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

५००००।- ५००००।- ५००००।- 

 (ज) दईु करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
पााँच करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

७५०००।- ७५०००।- ७५०००।- 

 (झ) पााँच करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
दश करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

११००००।- ११००००।- ११००००।- 

 (ञ) दश करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
पन्र करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

१२५०००।- १२५०००।- १२५०००।- 

 (ट) पन्र करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
तबस करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

१५००००।- १५००००।- १५००००।- 

 (ठ) तबस करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
पचास करोड रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

१७५०००।- १७५०००।- १७५०००।- 
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 (ड) पचास करोड रूपैयााँभन्दा बढी 
एक अबव रूपैयााँसम्मको 
तलखतको थैली अङ्कमा 

२०००००।- २०००००।- २०००००।- 

 (ढ) एक अबव रूपैयााँभन्दा बढी 
जततसकैु तलखतको थैली अङ्कमा 

३०००००।- ३०००००।- ३०००००।- 

३. तलज 

सरकारी जग्गा तलजमा उपलब्ध गराउाँदा सरकारी जग्गा दताव, उपयोग तथा तलजमा 
उपलब्ध गराउने सम्बन्धी कायवनीतत, २०७९ ले व्यर्स्था गरेको तलज रकमको दर 
अनसुार शलु्क लाग्नेछ। 

४. जग्गाधनी दताव शे्रस्ताको प्रतततलवपको लातग प्रतत पूजाव 
(क) जग्गाधनी दताव शे्रस्ताको प्रमाशणत 

प्रतततलवपको लातग 
१००।- १००।- १००।- 

(ख) जग्गाधनी प्रमाण पूजावको 
प्रतततलवपको लातग 

२०००।- १५००।- १०००।- 

(ग) पूजावको रातो कभर बापतको शलु्क नलाग्न े नलाग्न े नलाग्न े
५. दाशखला खारेज शलु्क 
 (क) करार अनसुार तलखत पाररत गनव 

ठहर् याएको फैसला र्ा तमलापत्र 
अनसुारको दाशखला खारेज गदाव 

५% ४.५% ३% 

 (ख) अन्य तमलापत्र/दतावफारी 
फैसला/आदेश (अंश र अपतुाली 
बाहेक) को दाशखला खारेज गदाव 

रष्टव्य: अदालतको तमलापत्र र्ा 
फैसलाबाट दतावफारीमा र्ादीसाँग 
(दतावफारीको मागदार्ी रहेको पि) 
कानून बमोशजमको दतावफारी शलु्क असलु 
गररसवकएपतछ बााँकी रहने जग्गामा पनुः 
दतावफारी बापत शलु्क तलइने छैन। 

५% ४.५% ३% 

 (ग) बैंक तथा वर्त्तीय संस्था र्ा सहकारी 
संघ/संस्थाबाट कजाव प्रर्ाह गदाव 
तलएको तधतो तललाम गदाव व्यशक्तले 

५% ४.५% ३% 
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सकार गरी बैंक तथा वर्त्तीय 
संस्थाको पत्रानसुार व्यशक्तको नाममा 
दाशखला खारेज गदावको थैली अङ्कमा 

 (घ) बैंक वर्त्तीय संघ/संस्था र्ा सहकारी 
संघ संस्थाबाट कजाव प्रर्ाह गदाव 
तलएको तधतो तललाम गदाव व्यशक्तले 
सकार नगरी ऋणीकै नामबाट बैंक 
तथा वर्त्तीय संघ/संस्था र्ा सहकारी 
संघ/संस्थाले आफ्नो नाममा दाशखला 
खारेज गदाव प्रतत तमतसल 

१००००।- ८०००।- ५०००।- 

 (ङ) बैंक वर्त्तीय संस्था र्ा सहकारी 
संघ/संस्थाले कजाव प्रर्ाह गदाव 
तलएको तधतो तललाममा बैंक तथा 
संघ/संस्था आफैले सकार गरेपतछ 
सम्बशन्धत ऋणीलाई नै वफताव गदाव 
पाररत गने तलखतको थैली अङ्कमा 

३.५% २.५% २% 

 (च) अदालत र्ा न्यावयक तनकायको 
फैसला बमोशजम तललाम बढाबढ 
गरी दाशखला खारेज गदाव प्रतत 
तमतसल 

७०००।- ५०००।- ३०००।- 

 (छ) भतूमसधुार कायावलयबाट जग्गा 
बााँडफााँट भइव दाशखला खारेज हनु 
आउाँदा प्रतत तमतसल 

१०००।- ८००।- ५००।- 

 (ज) शेर्पतछको बकसपत्रको दाशखला खारेज 
अ. तीन पसु्तातभत्रको भए अंशर्ण्डा 

बापत लाग्न े
दस्तरु सरह 

अंशर्ण्डा बापत 
लाग्ने दस्तरु 

सरह 

अंशर्ण्डा 
बापत 
लाग्ने 
दस्तरु 
सरह 

आ. तीन पसु्ता बावहरको भए 
(थैली अङ्कमा) 

राजीनामा 
बापत लाग्न े
दस्तरु सरह 

राजीनामा बापत 
लाग्ने दस्तरु 

सरह 

राजीनामा 
बापत 
लाग्ने 
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दस्तरु 
सरह 

६. नामसारी प्रतत तलखत 
(क) तीन पसु्तातभत्रको नामसारी गदाव २५००।- २५००।- २५००।- 
(ख) तीन पसु्ता बावहरको नामसारी गदाव ५०००।- ५०००।- ५०००।- 

७. हाल सावर्क 
पनुः नापजााँचपतछको शे्रस्ता हाल सावर्क 
तथा अद्यार्तधक गदाव प्रतत तमतसल 

२०००।- १५००।- ८००।- 

८. घर कायम    
(क) शे्रस्ता पूजावमा घर जनाउन ेप्रतत 

तनरे्दन 
२५००।- २०००।- १०००।- 

(ख) शे्रस्ता पूजावमा घर पाताल जनाउन े ५००।- ४००।- ३००।- 
९. संशोधन दस्तरु 

मालपोत ऐन, २०३४ को दफा ७ को 
उपदफा (३) अनसुारको वर्र्रण संशोधन 
गनुवपदाव प्रतत तमतसल 

१०००।- ८००।- ६००।- 

१०. रोक् का दस्तरु 
(क) तलखत रशजषे्ट्रशन भएकोमा (थैली 

अङ्क जततसकैु भए पतन) 
नलाग्न े नलाग्न े नलाग्न े

(ख) तलखत रशजषे्ट्रशन नहनुमेा 
अ. पााँच लाख रूपैयााँसम्मको ऋण 

अङ्कमा 
१५००।- १०००।- ५००।- 

आ. पााँच लाख रूपैयााँभन्दा बढी 
दश लाख रूपैयााँसम्मको ऋण 
अङ्कमा 

२०००।- १५००।- १०००।- 

इ. दश लाख रूपैयााँमातथको 
जततसकैु ऋण अङ्कमा 

३०००।- २५००।- २०००।- 

ई. ऋण अङ्क नखलेुकोमा ८०००।- ६०००।- ५०००।- 
११. जग्गा खण्डीकरण (प्लवटङ्ग) बापत शलु्क (प्रतत तमतसल) 

(क) ३३८६.३१ ब.मी. सम्म 
िेत्रफलमा 

१५०००।- १००००।- ५०००।- 
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(ख) ३३८६.३१ ब.मी. भन्दा 
बढी ६७७२.६२ ब.मी. 
सम्म िेत्रफलमा 

२५०००।- १५०००।- १००००।- 

(ग) ६७७२.६२ भन्दा बढी 
िेत्रफलमा 

३५०००।- २५०००।- १५०००।- 

स्पष्टीकरणः कम्पनी र्ा व्यशक्तको स्र्ातमत्र्मा रहेको जग्गा आर्ासीय प्रयोजनको लातग 
जग्गा वर्कास कायवक्रम (प्लवटङ्ग) सञ् चालनका लातग जग्गा खशण्डकरण गदाव प्रतत 
तमतसलमा लगाइने। 

 (घ) वर्वर्ध: 

१. 
अतधकारनामा र शेर्पतछको बकसपत्र तलखत बाहेक अन्य सबै प्रकारको तलखतमा 
थैली अङ्क अतनर्ायव खलुाउन ुपनेछ। एक पटक कारोबार भएको थैली अङ्क भन्दा 
कम मूल्याङ् कन कायम गरी तलखत पाररत गनव पाइवने छैन।  

२. अंशर्ण्डामा तलखतमा उल्लेख भएको सम्पूणव घर, जग्गा,  घरजग्गाको आधारमा 
थैली अङ्क कायम गने र अंश भरपाइको हकमा अंश बापत जाने घर, जग्गा र्ा 
घर जग्गाको मात्र थैली कायम हनुछे।  

३. स्र्देशी लगानीका जलवर्द्यतु उद्योग, शचया खेती, कफी खेती, कपास खेती, पषु्प 
व्यर्साय, तरकारी खेती, पशपंुिी पालन, डेरी, अलैची खेती, जडीर्टुी खेती एरं् 
फलफूल उद्योगको नाममा खरीद गने जग्गाको तलखत पाररत गदाव लाग्ने रशजषे्ट्रशन 
दस्तरुमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ। यस्तो सवुर्धा तलन व्यर्साय सञ् चालन भएको 
िेत्रको स्थानीय तहको तसफाररस तथा व्यर्साय सञ् चालन अनमुतत तलएको 
कागजात पेस गनुव पनेछ।  

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य वर्परीत भएको पाइएमा मालपोत 
कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररबाना 
गनुव पनेछ। 

४. स्र्देशी लगानीका सामूवहक खेती योजना अन्तगवत कृवर् उत्पादन बढाउने उदे्दश्यले 
व्यशक्तहरू तमली जग्गाको चक्ला तमलाई खेती गने उद्योग खोली त्यस्तो उद्योगको 
नाममा तलखत पाररत भएमा सोमा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पचास प्रततशत छुट 
हनुेछ।यस्तो सवुर्धा तलन व्यर्साय सञ् चालन भएको िेत्रको स्थानीय तहको 
तसफाररस तथा व्यर्साय सञ् चालन अनमुतत तलएको कागजात पेस गनुव पनेछ।  
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तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य वर्परीत भएको पाइएमा मालपोत 
कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररबाना 
गनुव पनेछ। 

५. स्र्देशी लगानीका सूती, गडु्खा, पानपराग र मददराजन्य उद्योग बाहेकका 
उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्थापना तथा सञ् चालन गने उद्योगको नाममा 
खरीद गने जग्गाको तलखत पाररत गदाव लाग्न ेरशजषे्ट्रशन शलु्कमा पचास प्रततशत 
छुट हनुेछ। यस्तो सवुर्धा तलन व्यर्साय सञ् चालन भएको िेत्रको स्थानीय तहको 
तसफाररस तथा व्यर्साय सञ् चालन अनमुतत तलएको कागजात पेस गनुव पनेछ। 

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य वर्परीत भएको पाइएमा मालपोत 
कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररबाना 
गनुव पनेछ। 

६. कमवचारी सञ् चय कोर्, नागररक लगानी कोर् र आन्तररक राजस्र् वर्भागबाट 
स्र्ीकृतत प्राप्त अर्काश कोर्मा तनयतमत र्चत जम्मा गने आफ्ना सञ् चयकतावहरू 
तथा त्यस्ता सञ् चयकतावहरूको आफ्नो पतत र्ा पत्नीको नाममा रहेको सम्पशत्त 
तधतो/बन्धकी तलई ऋण सवुर्धा उपलव्ध गराउाँदा तलन े तधतो/बन्धकीको 
दृवष्टबन्धक तलखत पाररत गदाव रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट हनुेछ। तर सेर्ा शलु्क रु. 
२०००।- लाग्नेछ। 

७. क. सहकारी ऐन, २०७४ तथा बागमती प्रदेशको प्रदेश सहकारी ऐन, 
२०७६ र बागमती प्रदेशतभत्रका स्थानीय तहको कानून बमोशजम दताव 
भई सञ् चालनमा रहेका सहकारी संस्थाहरूले आफ्ना शेयर 
सदस्यहरूबीच ऋण लगानी/प्रर्ाह गदाव पााँच लाख रुपैंयासम्मको थैली 
अङ्कमा रोक् का दस्तरु बाहेक सेर्ा शलु्क बापत रु. १०००।- लाग्नेछ। 

सोभन्दा मातथको थैली अङ्कमा यस अनसूुचीको खण्ड (ग) सेर्ा शलु्क 
महलको तस.नं. २ बमोशजमको सेर्ा शलु्क लाग्नेछ। 

ख. बैवकङ्ग तथा वर्त्तीय व्यर्साय र र्ीमा व्यर्साय गने एकै प्रकृततका 
तनकायहरू साथै सहकारी संघ/संस्थाहरू एक आपसमा गातभएमा 
संस्थाहरूले सो प्रयोजनका लातग घर जग्गा एकीकृत गदाव संशोधन 
दस्तरु बाहेक अन्य दस्तरु/शलु्क लाग्ने छैन। 

८. जनआन्दोलन, सशस्त्र संघर्व र मधेश आन्दोलनमा सहादत प्राप्त गरेका शवहद र 
रे्पत्ता पाररएका ब्यशक्तको आशश्रत पतत, पत्नी, छोरा र छोरी तथा माता-वपताको 
नाममा स्र्ातमत्र् प्राप्त हनु े गरी पाररत हनुे तलखतमा पररचयपत्र र्ा आशश्रत 
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पररर्ारको स्थायी ठेगाना भएको स्थानीय तहको तसफाररस पेस गरेमा यस ऐन 
बमोशजम लाग्न ेसबै प्रकारको दस्तरु र शलु्क पणूवरुपमा छुट हनुेछ। 

९. अपाङ्गता भएका व्यशक्त, दतलत एरं् वपछतडएका तथा अल्पसंख्यक, तसमान्तीकृत जातत 
भनी स्थानीय तहबाट प्रमाशणत भएको तसफाररस र्ा आतधकाररक प्रमाणका 
आधारमा उपरोक्त व्यशक्तहरूको नाममा स्र्ातमत्र् प्राप्त हुाँदा यस ऐन बमोशजम 
असलु गररने घरजग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पच्चीस प्रततशत छुट हनुेछ। 

     तर दतलत समदुायका व्यशक्तको हकमा रावष्ट्रय दतलत आयोगले प्रकाशशत 
गरेको दतलत थरको सूचीमा सूचीकृत दतलत थर भएका व्यशक्तहरूको हकमा अन्य 
छुटै्ट प्रमाण आर्श्यक पने छैन। 

१०. क. मवहला, सत्तरी र्र्वभन्दा बढी उमरेका ज्येष्ठ नागररक र बरु्ा आमा 
तबवहन नाबालकको नाममा जनुसकैु प्रकारबाट स्र्ातमत्र् प्राप्त हनु ेगरी 
पाररत हनु े तलखतमा यस ऐन बमोशजम लगाइएको रशजषे्ट्रशन शलु्कमा 
पच्चीस प्रततशत छुट हनुेछ। तर एकल मवहलाको हकमा भन ेपैंतीस 
प्रततशत छुट हनुेछ। 

ख. गाउाँपातलकाको िेत्रतभत्रको जग्गामा मवहलाको नाममा जनुसकैु 
प्रकारबाट स्र्ातमत्र् प्राप्त हनु ेगरी पाररत हनुे तलखतमा यस ऐन बमोशजम 
लगाइएको रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पैंतीस प्रततशत छुट हनुेछ। 

ग. देहायको स्थानमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ, -  
अ. रसरु्ा शजल्लाका स्याफु्र, लाङ्टाङ, बदृ तधम, थमुन, वटमरेु, यासाव, 

समरथली, भोले, धैबङु्ग, राम्चे, हाकु, लहरेपौर्ा, ठूलोगाउाँ, डााँडागाउाँ, 
गत्लाङ्ग, शचतलमे र गोल्जङु्ग सावर्कको गाउाँ वर्कास सतमततको 
हकमा। 

आ. दोलखा शजल्लाका लामाबगर, गौरीशंकर, आलम्प,ु मार्ुव, स्यामा, वर्ग,ु 
खारे र शचलंखा सावर्कको गाउाँ वर्कास सतमततको हकमा। 

इ. धाददङ शजल्लाका सेतुवङ, ततप्लीङ, री, लप्पा, ओलाङ, सत्यदेर्ी, दाखाव, 
र्सेरी, बढुाथमु, मूलपानी, फूलखकव , सल्यानकोट र गमु्दी सावर्कको 
गाउाँ वर्कास सतमततको हकमा। 

ई. तसन्धपुाल्चोक शजल्लाको तातोपानी, गमु्र्ा, गोल्चे र फुल्पीङकट्टी 
सावर्कको गाउाँ वर्कास सतमततको हकमा । 

घ. हाल पतत र्ा पत्नीको नाममा कायम रहेको घर जग्गाको स्र्ातमत्र् 
पररर्तवन गरी पतत-पत्नी दरैु्को संयकु्त स्र्ातमत्र्को रुपमा तलखत गनव 
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चाहेमा सावर्कको थैली अङ्क कायम गरी सो सगोलनामाको तलखतमा 
पााँच सय रूपैयााँ मात्र रशजषे्ट्रशन शलु्क लाग्नेछ। 

ङ. तीन सय जनाभन्दा बढी व्यशक्तलाई प्रत्यि रोजगारी ददन ेउत्पादनमूलक 
उद्योग स्थापना गनव र्ा वर्स्तार गनवका लातग जग्गा खररद गदाव लाग्न े
रशजषे्ट्रशन शलु्कको तलखतमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ। 

तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य वर्परीत भएको पाइएमा मालपोत 
कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर जररबाना 
गनुव पनेछ। 

११. भतूमहीन मकु्त कमैया र मकु्त हतलया पररर्ारले सहतुलयत ऋण र अनदुान प्राप्त 
गरी खररद गरेको जग्गाको तलखत पाररत गदाव लाग्न ेरशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क 
र रोक् का दस्तरु पणूव रुपमा छुट हनुेछ। 

१२. बैंक, वर्त्तीय एरं् सहकारी संघ र्ा संस्था र अदालतबाट भई आएको तमलापत्र 
अनसुार दाशखला खारेज गनुवपदाव सेर्ा दस्तरु असलु गने प्रयोजनको लातग मालपोत 
कायावलयले रशजषे्ट्रशन प्रयोजनको लातग तोकेको न्यूनतम मूल्य र तमलापत्र र्ा बैंक, 
वर्त्तीय एरं् सहकारी संघ संस्थाको पत्रमा उल्लेख भएको मूल्य मध्ये जनु बढी 
हनु्छ सोहीलाई कायम गनुव पनेछ। 

१३. मालपोत कायावलयहरूले सङ् कलन गने घरजग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क मध्येबाट 
मालपोत/भतूमसधुार/नापी कायावलयहरूको संस्थागत सदुृढीकरण तथा शे्रस्ता 
व्यस्थापनको लातग २ (दईु) प्रततशत कट्टा गरी सो समेत प्रदेश सशञ् चत कोर्मा 
दाशखला गनुव पनेछ। 

१४. सहकारी ऐन, २०७४ तथा बागमती प्रदेशको प्रदेश सहकारी ऐन, २०७६ बमोशजम 
दताव भएका सहकारी संघ तथा संस्थाहरूलाई आफ्नो कायावलय भर्न तनमावणका 
लातग देहायका िेत्रमा देहाय िेत्रफलसम्मको जग्गा जतमन लगायतका अचल 
सम्पशत्त खररद गदाव लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्क सम्बशन्धत स्थानीय तह र सहकारी 
हेने मन्त्रालयको तसफाररसमा आतथवक मातमला तथा योजना मन्त्रालयको स्र्ीकृततमा 
पूणव रुपमा छुट हनुेछ:- 

िते्र िते्रफल कैवफयत 
काठमाडौँ 
उपत्यका 

१ रोपनी यस्तो छुट उशल्लशखत 
िेत्रफलतभत्रको जग्गा जतमन 
लगायतका अचल सम्पशत्त खररद 
गदाव एक पटकका लातग मात्र 
प्रदान गररनेछ।   

पहाडी िेत्र २ रोपनी 
अन्य िेत्र ३ कठ्ठासम्म 
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तर, 
(क) यस प्रार्धान अन्तगवत खररद गररने घर जग्गा लगायतका अचल सम्पशत्त 

खररद गदाव सम्बशन्धत सहकारी संस्थाको पूणव स्र्ातमत्र् हनु ेअर्स्थामा 
मात्र छुट प्रदान गररनेछ। 

(ख) व्यर्सावयक प्रयोजनका लातग घर जग्गा लगायतका अचल सम्पशत्त 
खररद गदाव छुट पाइने छैन। छुट सवुर्धा तलई खररद गररएको घर 
जग्गा लगायतका अचल सम्पशत्त भाडामा ददन पाइने छैन। 

(ग) रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट प्राप्त गरी खररद गररएको जग्गा जतमन लगायत 
अचल सम्पशत्त तबक्री गरेमा सो बापत छुट पाएको रशजषे्ट्रशन शलु्क 
वफताव गनुव पनेछ। यस प्रार्धान अन्तगवतको शतव पालना नगरेको पाइएमा 
जनुसकैु बखत सहकारी संस्थाले पाएको घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क 
छुट वफताव दाशखला गनुव पनेछ। 

(घ) रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट तलई खररद गरेको घर जग्गा लगायत अचल 
सम्पशत्त तबक्री गदाव सम्बशन्धत स्थानीय तह र सहकारी हेने मन्त्रालयको 
तसफाररस तथा सहमतत समेत पेस गनुव पनेछ।   

१५. यस अनसूुचीको खण्ड (घ) को तस.नं. ९, १०, ११ र १२ बमोशजम छुट ददाँदा 
एकै व्यशक्तले एकभन्दा बढी आधारमा छुट पाउने भएमा सबैभन्दा बढी हनुे कुन ै
एकमात्र छुट ददइनेछ। 

१६. एउटै कारोबारबाट दश लाख रुपैंया र्ा सोभन्दा मातथको घर र्ा जग्गा खररद 
तबक्री गदाव के्रताले बैंकबाट भकु्तानीको लातग योग्य (गडु फर पेमने्ट, बैंक ग्यारेन्टी, 
इव पेमेण्ट र्ा राष्ट्र बैंकको तनदेशशका बमोशजम) भनी छाप लागेको चेकको फोटोकपी 
पेस गरेपतछ र्ा तबके्रताका नाममा बैकमा रहेको खातामा रकम जम्मा गरेको बैंक 
भौचरको फोटोकपी पेस गरेपतछ मात्र मालपोत कायावलयले तलखत पाररत गनुव 
पनेछ। 

१७. पतत पत्नीको संयकु्त नाममा पाररत हनुे तलखतमा मवहला सरह रशजषे्ट्रशन शलु्क 
छुट ददईनेछ। 

१८. तीन पसु्तातभत्र छोरी र्ा नाततनीहरूमा संयकु्त नामसारी भई दतावफारी गदाव तस. नं. 
२ मा उशल्लशखत छोडपत्रको दररेटको आधा शलु्क लाग्नेछ। 

१९. नेपाल सरकार र्ा प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तह अन्तगवत कुन ैएक तनकायको 
नाममा रहेको घर जग्गा नेपाल सरकार र्ा प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको 
अको कुनै तनकायको नाममा रशजषे्ट्रशन र्ा दाशखल खारेज गनुवपदाव रशजषे्ट्रशन शलु्क 
तथा सेर्ा शलु्क लाग्ने छैन। 
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२०. कुनै व्यशक्तको स्र्ातमत्र्मा रहेको घर जग्गा नेपाल सरकार र्ा प्रदेश सरकार र्ा 
स्थानीय तहको कुन ैतनकायलाई तनःशलु्क रुपमा प्राप्त भएमा र्ा नेपाल सरकार 
र्ा प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको कुनै पतन तनकायले खररद गरी तलएमा सोमा 
रशजषे्ट्रशन शलु्क तथा सेर्ा शलु्क लाग्ने छैन। 

२१. रै्देशशक रोजगारीबाट बैंवकङ्ग प्रणाली माफव त रेतमट्यान्स प्राप्त भएको बैंकको 
प्रमाशणत कागजातको आधारमा त्यस्तो रेतमट्यान्सबाट खररद हनुे घर जग्गाको 
तलखतमा पच्चीस प्रततशत रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट ददइनेछ। 

तर एकासगोल पररर्ारको नाममा बाहेक खररद हनुे जग्गाको तलखतको 
हकमा यो प्रार्धान लागू हनुे छैन। 

२२. गठुी संस्था दताव गदाव सेर्ा शलु्क बापत रु. १०००।- लाग्नेछ। 
२३. अन्तर सरकारी वर्त्त व्यर्स्थापन ऐन, २०७४ को दफा ५ बमोशजम मालपोत 

कायावलयबाट संकतलत घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र रोक् का दस्तरु 
बापतको रकम कोर् तथा लेखा तनयन्त्रक कायावलयको क-२.६ वर्वर्ध खातामा 
जम्मा गरी प्रत्येक मवहना समाप् त भएपतछ संकतलत रकमको चातलस प्रततशत 
प्रदेशलाई र साठी प्रततशत सम्बशन्धत स्थानीय तहहरूलाई बााँडफााँट गनुव पनेछ। 

२४. यस अनसूुचीको खण्ड (घ) को तस.नं.४, ५ र ६ को छुट पाउन े संस्था र्ा 
तनकायले आफ्नो तनकायको कायवप्रकृततसाँग सम्बशन्धत कागजातको साथै सो 
प्रमाशणत हनुे सम्बशन्धत स्थानीय तहको तसफाररस पतन अतनर्ायव रुपमा पेस गनुव 
पनेछ र तस.नं.११ को खण्ड (ङ) को हकमा सम्बशन्धत स्थानीय तहको अततररक्त 
श्रम तथा रोजगार कायावलयको तसफाररस समेत पेस गनुव पनेछ। 

२५. बैंक, वर्त्तीय संस्था र्ा सहकारी संस्थाबाट ददने कजावको थप तधतो बन्धक र्ा 
दृवष्टबन्धक तलखतमा अशघल्लो पाररत तलखतमा उल्लेख गररएको रकममा नजोडी 
पतछल्लो तलखतमा उल्लेख गररएको रकमको मात्र गणना गरी सो रकमलाई 
आधार मानी सेर्ा शलु्क लाग्नेछ। 

२६. भतूमसधुार/मालपोत कायावलय अन्तगवतबाट प्रर्ाह हनु ेसेर्ाहरू प्राप्त गनवको लातग  
कारागारमा रहेका कैदीबन्दी तथा थनुरु्ा समेतको तनरे्दन प्राप्त हनु आएमा 
सम्बशन्धत कारागार प्रमखु र्ा तोवकएका कमवचारीले सो तनरे्दन सम्बशन्धत  
भतूमसधुार/मालपोत कायावलयमा पठाइ तहााँबाट प्राप्त अनरुोध सवहतको पत्र तथा 
कागजातमा कारागार रहेको िेत्रको भतूमसधुार/मालपोत कायावलयका कमवचारीबाट 
सही सनाखत गराउन डोर खटाउन सवकनेछ। यसरी सनाखत गराउाँदा कारागार 
प्रमखु र्ा तनजले तोकेको कमवचारीको रोहबरमा गनुव पनेछ। 
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२७. क. कुनै व्यशक्तले मातसक एक लाख रूपैयााँभन्दा कम बहाल रकम तलन ु
ददन ुगरेको घर बहाल सम्झौताको तलखत सम्बशन्धत स्थानीय तह र्ा 
स्थानीय तहको र्डा कायावलयमा दताव गनव ल्याएमा कायावलयले त्यस्तो 
तलखतमा उल्लेख भएको घरबहाल बापत प्राप्त हनु ेपवहलो मवहनाको 
बहाल रकमलाई थैली अङ्क मानी त्यस्तो थैली अङ्कको देहाय अनसुारको 
दरमा शलु्क तलई तलखत दताव गरी रशजषे्ट्रशन गनुव पनेछ :- 

महानगरपातलका तथा 
उपमहानगरपातलकाको 

िते्रमा 

नगरपातलकाको 
िते्रमा 

गाउाँपातलकाको 
िते्रमा 

१% ०.५% ०.२५% 

ख. मातथ खण्ड क. अनसुार स्थानीय तहले सङ् कलन गरेको शलु्क सम्बशन्धत 
स्थानीय तहले आफ्नो वर्भाज्य कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ। सम्बशन्धत 
स्थानीय तहले यसरी जम्मा भएको रकम मध्ये साठी प्रततशत रकम 
आफ्नो स्थानीय सशञ् चत कोर्मा र बााँकी चातलस प्रततशत रकम प्रदेश 
सशञ् चत कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ।  



खण्ड ७) अततररक्ताङ्क ४ प्रदेश राजपत्र भाग १ तमतत २०८०।०३।३१ 

 

40 

अनसूुची- २(क) 
(दफा ३ साँग सम्बशन्धत) 

सर्ारी साधन कर 

(क) सर्ारी साधन कर 

१. तनजी सर्ारी साधनमा देहाय बमोशजम सर्ारी साधन कर लाग्नेछ:- 

तस.नं. सर्ारी साधनको वर्र्रण र्ावर्वक सर्ारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान माइक्रोबस 

 (अ) १००० तस.तस. सम्म रु.२२०००।- 
 (आ) १००० तस.तस. भन्दा मातथ १५०० तस.तस. सम्म रु. २५०००।- 
 (इ) १५०० तस.तस. भन्दा मातथ २००० तस.तस. सम्म रु. २७०००।- 

 (ई) २००० तस.तस. भन्दा मातथ २५०० तस.तस. सम्म रु. ३७०००।- 

 (उ) २५०० तस.तस. भन्दा मातथ ३००० तस.तस. सम्म रु. ५००००।- 

 (ऊ) ३००० तस.तस. भन्दा मातथ ३५०० तस.तस. सम्म रु. ६५०००।- 

 (ऋ) ३५०० तस.तस. भन्दा मातथ सबै रु. ७००००।- 

ख. डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, वट्रपर, के्रन जस्ता मेशशनरी उपकरण र तमतनवट्रपर 

 (अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, के्रन जस्ता 
मेशशनरी उपकरण 

रु. ४००००।- 

 (आ) ट्रीपर रु.३९०००।- 

 (इ) तमतनवट्रपर रु.३३०००।- 
ग. टे्रक्टर, पार्रवटलर 

 (अ) थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु. ६०००।- 

 (आ) टे्रक्टर  रु. ५५००।- 
 (इ) पार्रवट्रलर रु. ४५००।- 

 (ई) तमतनट्रक/तमतनबस रु. २७०००।- 

 (उ) ट्रक/बस रु. ३५०००।- 
घ. मोटरसाइकल/स्कुटर 

 (अ) १२५ तस.तस. सम्म रु. ३०००।- 
 (आ) १२५ तस.तस. भन्दा मातथ १५० तस.तस. सम्म रु. ५०००।- 
 (इ) १५० तस.तस. भन्दा मातथ २२५ तस.तस. सम्म रु. ६५००।- 

 (ई) २२५ तस.तस. भन्दा मातथ ४०० तस.तस. सम्म रु. १२०००।- 
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 (उ) ४०० तस.तस. भन्दा मातथ ६५० तस.तस. सम्म रु. २५०००।- 
 (ऊ) ६५० तस.तस. भन्दा मातथ सबै रु. ३५०००।- 

२. भाडामा दताव भएका सर्ारी साधनमा देहाय बमोशजम सर्ारी साधन कर 
लाग्नेछ:- 

तस.नं. सर्ारी साधनको वर्र्रण र्ावर्वक सर्ारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान, माइक्रो बस 

 (अ) १००० तस.तस. सम्म रु.११०००।- 
 (आ) १००० तस.तस. भन्दा मातथ १५०० तस.तस. 

सम्म 
रु.१२५००।- 

 (इ) १५०० तस.तस. भन्दा मातथ २००० तस.तस. सम्म रु.१३५००।- 
 (ई) २००० तस.तस. भन्दा मातथ २५०० तस.तस. सम्म रु.१४५००।- 
 (उ) २५०० तस.तस. भन्दा मातथ ३००० तस.तस. सम्म रु.१६५००।- 
 (ऊ) ३००० तस.तस. भन्दा मातथ ३५०० तस.तस. सम्म रु.१७५००।- 
 (ऋ) ३५०० तस.तस. भन्दा मातथ ४००० तस.तस. 

सम्म 
रु.१९०००।- 

 (ए) ४००१ तस.तस. भन्दा मातथ सबै रु.२२०००।- 
ख. डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, के्रन जस्ता मेशशनरी 

उपकरण 

रु. २१०००।- 

ग. वट्रपर रु. १९०००।- 
घ. तमतनवट्रपर रु. १८०००।- 
ङ. टे्रक्टर, पार्र वटलर 

 (अ) थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु.६०००।- 
 (आ) टे्रक्टर रु.५५००।- 
 (इ) पार्र वटलर रु.४५००।- 
 (ई) तमतनबस/तमतनट्रक रु.१५०००।- 
 (उ) ट्रक/बस/पानी ट्याङ्कर रु.२००००।- 
 (ऊ) तेल ट्याङ्कर रु.२२०००।- 
 (ऋ) ग्यास बलेुट रु.२५०००।- 
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३. तनजी वर्द्यतुीय सर्ारी साधन देहाय बमोशजम सर्ारी साधन कर लाग्नेछ:- 

तस.नं. सर्ारी साधनको वर्र्रण र्ावर्वक सर्ारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान माइक्रोबस र बस 

 (अ) १० वकलोर्ाटभन्दा मातथ ५० वकलोर्ाटसम्म रु.५०००।- 
 (आ) ५० वकलोर्ाटभन्दा मातथ १२५ वकलोर्ाटसम्म रु. १५०००।- 
 (इ) १२५ वकलोर्ाटभन्दा मातथ २०० वकलोर्ाटसम्म रु. २००००।- 

 (ई) २०० वकलोर्ाटभन्दा मातथ रु. ३००००।- 

ख. मोटरसाइकल/स्कुटर 

 (अ) ५० र्ाटसम्म रु.१०००।- 

 (आ) ५० र्ाटभन्दा मातथ ३५० र्ाटसम्म रु. १५००।- 

 (इ) ३५० र्ाटभन्दा मातथदेशख १००० र्ाटसम्म रु. २०००।- 
 (ई) १००० र्ाटभन्दा मातथ १५०० र्ाट सम्म रु.२५००।- 

 (उ) १५०० र्ाटभन्दा मातथ रु.३०००।- 
 

४. भाडामा दताव भएका वर्द्यतुीय सर्ारी साधनमा देहाय बमोशजम सर्ारी साधन 
कर लाग्नेछ:- 

तस.नं. सर्ारी साधनको वर्र्रण र्ावर्वक सर्ारी कर 

क. कार, जीप, भ्यान माइक्रोबस र बस 

 (अ) २० वकलोर्ाटभन्दा मातथ ५० वकलोर्ाटसम्म रु.३०००।- 

 (आ) ५० वकलोर्ाटभन्दा मातथ १२५ वकलोर्ाटसम्म रु. ५०००।- 

 (इ) १२५ वकलोर्ाटभन्दा मातथ २०० वकलोर्ाट सम्म रु. १००००।- 

 (ई) २०० वकलोर्ाटभन्दा मातथ रु. १५०००।- 

 

(ख) वर्वर्ध 

१. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको नाममा दताव भएको सर्ारी 
साधनलाई यस अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. २ मा उल्लेख भए बमोशजम 
भाडामा दताव भएका सर्ारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्नेछ। 

तर, 
नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको नाममा दताव भएको दईु पाङ्ग्र े
सर्ारी साधनमा यस अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. १ को तस.नं.घ. मा उल्लेख 
भए बमोशजम तनजी दईु पाङ्ग्र ेसर्ारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्नछे।   
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२. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको नाममा दताव भएको वर्द्यतुीय 
सर्ारी साधनमा यस अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. ४ मा उल्लेख भए बमोशजम 
भाडामा दताव भएको सर्ारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्ने छ। 

तर, 
नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको नाममा दताव भएको दईु पाङ्ग्र े
वर्द्यतुीय सर्ारी साधनमा यस अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. ३ को तस.नं.ख. 
मा उल्लेख भए बमोशजम तनजी वर्द्यतुीय दईु पाङ्ग्र ेसर्ारी साधनमा लाग्न ेसरह 
कर लाग्नेछ।   

३. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र्ा स्थानीय तहको अतधकांश र्ा पणूव स्र्ातमत्र् रहेको 
सार्वजतनक संस्थानको तथा पयवटकीय सर्ारी साधनको हकमा सर्ारी साधनको 
प्रकृतत अनसुार (गैर वर्द्यतुीय र्ा वर्द्यतुीय) यस अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. 
१ र्ा क्र.सं.३ मा उल्लेख भए बमोशजम तनजी सर्ारी साधनमा लाग्ने सरह कर 
लाग्नेछ। 

४. सरुु पैठारी तमततले एक बर्वभन्दा कम अर्तध भएमा दामासाहीले सर्ारी साधन कर 
कट्टा गररनेछ।  

तर व्यापार मौज्दातमा रहेका सर्ारी साधनमा यस्तो कर लाग्न ेछैन। 
यस्तो सवुर्धा सम्बशन्धत यातायात व्यर्स्था कायावलयको प्रावर्तधकले तयार गरेको 
प्रावर्तधक परीिण प्रततरे्दनको आधारमा मात्र प्रदान गररनेछ। 

५. (क) कुनै व्यशक्त र्ा संस्थाको नाउाँमा दताव भएको सर्ारी साधन दघुवटनाका 
कारण वर्तग्रई सञ् चालनमा आउन नसक्न े भनी यातायात िेत्र हेने 
मन्त्रालयले प्रमाशणत गरेमा प्रयोगमा नआएको अर्तधको सर्ारी साधन 
कर लाग्ने छैन।  

(ख) मातथ खण्ड (क) बमोशजम यातायात िेत्र हेने मन्त्रालयमा प्रमाशणकरणको 
लातग पेस गदाव त्यस्तो सर्ारी साधन प्रयोगमा नआउनकुो कारण र 
अर्तधको सम्बन्धमा सर्ारी साधन रहेको स्थानीय तह र नशजकको 
ट्रावफक प्रहरी कायावलयको तसफाररस अतनर्ायव पेस गनुव पनेछ। 

६. सातबक बागमती अञ् चलमा दताव भई उत्पादनका तमततले पन्र र्र्वभन्दा परुाना तबस 
र्र्व नकाटेका सर्ारी साधनहरूलाई लाग्न ेसर्ारी साधन करमा चौध र्र्वभन्दा बढी 
अर्तधको प्रत्येक र्र्वका लातग पााँच प्रततशतका दरले थप सर्ारी साधन कर 
लाग्नेछ।  

तर यस्तो थप गररएको रकम सर्ारी साधनको लातग तोवकएको प्रचतलत 
कर रकमभन्दा बढी हनुे छैन। 
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७. भाडाका बस, तमनीबस तथा माइक्रोबसका सर्ारी साधनले वर्द्याथी, ज्येष्ठ नागररक, 
अपाङ्गता भएका व्यशक्तलाई सहतुलयतको रुपमा भाडामा छुट ददए बापत त्यस्ता 
सर्ारी साधनका धनीले ततनुव पने सर्ारी साधन करमा साठी प्रततशत छुट पाउन े
छन।् 

८. सार्वजतनक संग्रहालयमा प्रदशवनीका लातग राशखएका तबस र्र्वभन्दा परुाना सर्ारी 
साधनलाई र्ावर्वक ततनुव पने सर्ारी साधन कर लाग्न ेछैन। 

९. यस ऐनमा अन्य जनुसकैु कुरा लेशखएको भए तापतन दमकल, एम्बलेुन्स तथा शर् 
र्ाहनलाई सर्ारी साधन कर लाग्न ेछैन। 

१०. यस ऐनमा अन्यत्र जनुसकैु कुरा लेशखएको भए तापतन अपाङ्गता भएका व्यशक्तले 
प्रयोग गनव तमल्न ेगरी बनाइएका १५० तस.तस.सम्मका स्कुटर (थप दइु चक् का 
जतडत) मा सर्ारी साधन कर लाग्ने छैन। 

११. नेपालमा हाल सञ् चालनमा रहेका परुाना ट्रकलाई नेपालतभतै्र बन्द कन्टेनरको 
रूपमा रूपान्तरण गरी पाउाँ भनी तनरे्दन ददने सर्ारी धनीलाई तनजले बझुाउन ुपने 
सर्ारी कर बापत पचास हजार रूपैयााँ र्ा चार र्र्वको सर्ारी साधन कर बापत 
हनु आउन ेरकममध्ये जनु घटी हनु्छ सो बराबरको रकम छुट ददइनछे।  

तर यस्तो छुट सवुर्धा दश र्र्वभन्दा परुाना ट्रकलाई ददइन ेछैन। 
१२. नेपाल सरकार र प्रदेश सरकार अन्तगवतका तनकायहरूले जफत गरी तललाम तबक्री 

गरेका सर्ारी साधनको हकमा उक्त सर्ारी साधन जफत गरेदेशख तललाम प्रकृया 
समाप् त नभएसम्मको अर्तधको सर्ारी कर लाग्न ेछैन। 

१३. ट्रावफक कारबाहीमा परेका, वर्तभन्न कसरुमा तनयन्त्रणमा तलइएका र सर्ारी धनी 
यकीन नभई लामो समयदेशख ट्रावफक कायावलयको तनयन्त्रणमा रहेका सर्ारी 
साधनहरूको ट्रावफक कायावलयको समन्र्यमा लगत सङ् कलन गरी सर्ारी धनी 
पत्ता लगाई तनजबाट त्यस्ता सर्ारीको कर, शलु्क तथा जररबाना सङ् कलन 
गररनेछ। 

१४. अदालत र अन्य न्यावयक र्ा अधव न्यावयक तनकायमा दशी प्रमाणको रुपमा रहेको 
सर्ारी साधनको मदु्दाको टंुगो नलागनु्जेल प्रयोगमा नआउने हुाँदा अदालत र्ा त्यस्तो 
तनकायको फैसला र आतधकाररक पत्रका आधारमा सो सर्ारी साधन प्रयोगमा 
नआएको अर्तधको सर्ारी साधन कर लाग्ने छैन। एक आतथवक र्र्वभन्दा कम 
अर्तध प्रयोगमा नआएको भएमा दामाशाहीले वहसाब गनुव पनेछ।    
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अनसूुची– २(ख) 
(दफा ४ साँग सम्बशन्धत) 

प्रदेश सर्ारी तथा यातायात व्यर्स्था ऐन, २०७५ बमोशजम तलईने शलु्क 
तथा दस्तरु 

(क) सर्ारी चालक अनमुततपत्र तथा आरे्दन दस्तरु 

र्गव सर्ारीको वकतसम 

आरे्दन 
दस्तरु 

(रूपैयााँमा) 

सर्ारी चालक 
अनमुततपत्र, 
नर्ीकरण 
दस्तरु 

(रूपैयााँमा) 

र्गव थप 
(रूपैयााँमा) 

क 

A 

मोटरसाइवकल, स्कुटर, मोपेड  

Motorcycle, Scooter, 
Moped 

५००।- १५००।- ५००।- 

K स्कुटर 

Scooter 

५००।- १५००।- ५००।- 

ख 

B 

कार, जीप, डेतलभरी भ्यान 

Car, Jeep, Delivery Van 

५००।- २०००।- ५००।- 

ग 

C 

टेम्पो, अटोररक्सा 
Tempo, Auto Rikshaw 

५००।- २०००।- ५००।- 

घ 

D 

पार्र वटलर 

Powertillar 

५००।- २०००।- ५००।- 

ङ 

E 

ट्रयाक्टर 

Tractor 

५००।- २५००।- ५००।- 

च 

F 

तमतनर्स, तमनी ट्रक 

Minibus, Mini Truck 

५००।- २५००।- ५००।- 

छ 

G 

ट्रक, बस, लरी 
Truck, Bus, Lorry 

५००।- ३०००।- १०००।- 
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ज 

H 

रोड रोलर, डोजर 

Road Roller, Dozer 

H1=Dozer 

H2=Road Roller 

५००।- ३०००।- १०००।- 

झ 

I 

के्रन, दम्कल, लोडर 

I1=Crane 

I2=Fire Brigade  

I3= Loader 

५००।- ३०००।- १०००।- 

J J1=Excavator J2=Backhoe 

Loader 

J3=Grader 

J4=Forklift 

J5=Other 

५००।- ३०००।- १०००।- 

स्पष्टीकरण: 

(१) एकभन्दा बढी र्गवको सर्ारी चालक अनमुततपत्र भएका व्यशक्तका हकमा 
नर्ीकरण गदाव सबैभन्दा बढी दस्तरु लाग्ने सर्ारी र्गवको नर्ीकरण दस्तरु 
लाग्नेछ र बााँकी र्गवका सर्ारी चालक अनमुततपत्र स्र्तः नर्ीकरण 
हनुछे। 

(२) सर्ारी चालक अनमुततपत्रको प्रतततलवप बापत पााँच सय रूपैयााँ दस्तरु 
लाग्नेछ। 

(३) सर्ारीचालक अनमुततपत्रको प्रमाशणकरणबापत एक हजार रूपैयााँ दस्तरु 
लाग्नेछ। 

 

(ख) सर्ारी साधन सम्बन्धी अन्य दस्तरु 

१. सर्ारी साधन दताव र सरुर्ा दताव दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण 
सर्ारीको 
वकतसम 

दस्तरु (रूपैयााँमा) 

१. ठुला सर्ारी तनजी १५००।- 

सार्वजतनक २५००।- 
२. मझौला सर्ारी तनजी १०००।- 

सार्वजतनक २०००।- 

३. तनजी १०००।- 
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साना 
सर्ारी 

क. कार, जीप, भ्यान, 
वपकअप, टेम्पो, 
पार्रवटलर 

सार्वजतनक १५००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर तनजी ५००।- 

सार्वजतनक ५००।- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयवटक सर्ारी र संस्थानको सर्ारी साधनको दस्तरु 
सार्वजतनक सर्ारी सरह लाग्नेछ। 

२. सर्ारी साधन सरुर्ा सहमतत दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी २५००।- 
२. मझौला सर्ारी २०००।- 

३. साना 
सर्ारी 

क. कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पार्र 
वटलर 

१०००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

३. सर्ारी साधन नामसारी गदाव गररने सनाखत दस्तरु (प्रतत सर्ारी):- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी १५००।- 
२. मझौला सर्ारी १०००।- 

३. साना 
सर्ारी 

ग. कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पार्र 
वटलर 

७५०।- 

घ. मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 

स्पष्टीकरण: सनाखतको अर्तध एक र्र्वको लातग मान्य हनुेछ। सो अर्तधपतछ 
पेस भएमा पवहलो तीन मवहनाको लातग एक हजार रूपैयााँ जररबाना लाग्नेछ र 
सो अर्तधपतछ पेस गनेलाइव दईु हजार रूपैयााँ जररबाना लाग्नेछ।  

४. सर्ारी साधनको अस्थायी दताव दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण सर्ारीको वकतसम दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी तनजी १२००।- 

सार्वजतनक १५००।- 
२. मझौला सर्ारी तनजी १०००।- 
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सार्वजतनक १२००।- 

३. साना 
सर्ारी 

क. कार, जीप, भ्यान, 
वपकअप, टेम्पो, 
पार्र वटलर 

तनजी ८००।- 

सार्वजतनक १०००।- 

ख. मोटरसाइकल, 
स्कुटर 

तनजी ८००।- 

सार्वजतनक ८००।- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयवटक सर्ारी र संस्थानको सर्ारी साधनको दस्तरु 
सार्वजतनक सर्ारी सरह लाग्नेछ। 

५. वर्देशमा दताव भएका सर्ारी साधन चलाउने अनमुततपत्र दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी र मझौला सर्ारी ५०००।- 

२. साना सर्ारी ३०००।- 

 

६. सर्ारी साधनको दताव प्रमाणपत्र नर्ीकरण दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण सर्ारीको वकतसम दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१ ठूला सर्ारी तनजी ५००।- 

सार्वजतनक १०००।- 
२ मझौला सर्ारी तनजी ५००।- 

सार्वजतनक ८००।- 

३ साना 
सर्ारी 

क. कार, जीप, भ्यान, 
वपकअप, टेम्पो, 
पार्रवटलर 

तनजी ५००।- 

सार्वजतनक ५००।- 

ख. मोटरसाइकल, 
स्कुटर 

तनजी ३००।- 

सार्वजतनक ५००।- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयवटक सर्ारी र संस्थानको सर्ारी साधनको दस्तरु 
सार्वजतनक सर्ारी सरह लाग्नेछ। 
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७. सर्ारी साधनको नामसारी र धनीको मतृ्य ु भएको सर्ारीको नामसारी 
दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण सर्ारीको वकतसम दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१ ठूला सर्ारी तनजी २०००।- 

सार्वजतनक २२००।- 
२ मझौला सर्ारी तनजी १५००।- 

सार्वजतनक २०००।- 

३ साना 
सर्ारी 

ग. कार, जीप, भ्यान, 
वपकअप, टेम्पो, 
पार्र वटलर 

तनजी १२००।- 

सार्वजतनक १५००।- 

मोटरसाइकल, स्कुटर १०००।- 

स्पष्टीकरण: सरकारी, पयवटक सर्ारी र संस्थानको सर्ारी साधनको दस्तरु 
सार्वजतनक सर्ारी सरह लाग्नेछ। 

८. बाटो इजाजतपत्र दस्तरु (नर्ीकरण समेत, अधवर्ावर्वक):- 

तस.नं. दरुी (वक.तम.) 

सर्ारीको र्गीकरण 

ठूला र मझौला बस 
तमतनबस आदद 
(रूपैयााँमा) 

ठूला र मझौला ट्रक, 
तमतनट्रक आदद 
(रूपैयााँमा) 

१. १ देशख ५० वक.तम. सम्म ८००।- १०००।- 

२. ५० भन्दा मातथ १०० वक.तम. 
सम्म 

१०००।- १२००।- 

३. १०० भन्दा मातथ १५० 
वक.तम. सम्म 

१२००।- १४००।- 

४. १५० भन्दा मातथ २०० 
वक.तम. सम्म 

१४००।- १७००।- 

५. २०० भन्दा मातथ २५० 
वक.तम. सम्म 

१५००।- १८००।- 

६. २५० भन्दा मातथ ३०० 
वक.तम. सम्म 

१८००।- २०००।- 
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७. ३०० भन्दा मातथ ३५० 
वक.तम. सम्म 

२०००।- २३००।- 

८. ३५० भन्दा मातथ ४०० 
वक.तम. सम्म 

२१००।- २४००।- 

९. ४०० भन्दा मातथ ४५० 
वक.तम. सम्म 

२३००।- २६००।- 

१०. ४५० भन्दा मातथ ५०० 
वक.तम. सम्म 

२६००।- २९००।- 

११. ५०० भन्दा मातथ ५५० 
वक.तम. सम्म 

३२००।- ३३००।- 

१२. ५५० भन्दा मातथ ६०० 
वक.तम. सम्म 

३३००।- ३४००।- 

१३. ६०० भन्दा मातथ ६५० 
वक.तम. सम्म 

३५००।- ३६००।- 

१४. ६५० भन्दा मातथ ७०० 
वक.तम. सम्म 

३८००।- ३९००।- 

१५. ७०० वक.तम. भन्दा मातथ ४२००।- ४३००।- 

 

९. पााँच तसटभन्दा बढी चौध तसटसम्म िमता भएको सार्वजतनक सर्ारीको 
लातग बाटो इजाजत दस्तरु (नर्ीकरण दस्तरु):- 

तस.नं. दरुी रकम दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. १ देशख ५० वक.तम. सम्म ६००।- 

२. ५० भन्दा मातथ १०० वक.तम. सम्म ८००।- 

३. १०० भन्दा मातथ १५० वक.तम. सम्म १०००।- 

४. १५० भन्दा मातथ २५० वक.तम. सम्म १२००।- 

५. २५० भन्दा मातथ  १६००।- 
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१०. तोवकएको तनशश् चत बाटो र्ा िते्रतभत्र (रुट) सञ्चालनाथव लाग्ने बाटो दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण रकम दस्तरु 
(रूपैयााँमा) 

१. चौध तसट र्ा सो भन्दा मतुनका (तमटरर्ाला बाहेक) 
हलकुा सार्वजतनक सर्ारी र एक टन सम्म िमता 
भएको ट्याक्टर, पार्र वटलर 

५००।- 

२. तमटर भएको ट्याक्सी ५००।- 

३. तमटर भएको टेम्पो ४००।- 
 

११. जााँचपास प्रमाणपत्र, प्रदूर्ण शस्टकर तथा अन्य दस्तरु:- 

तस.नं. सर्ारीको र्गीकरण रकम दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. ठुला सर्ारी  ५००।- 

२. मझौला सर्ारी र साना सर्ारी ५००।- 

३. प्रदरु्ण शस्टकर दस्तरु  ४००।- 

४. डोर मकुाम दस्तरु प्रतत सर्ारी (प्रावर्तधक परीिण 
कायावलयमा गराउन ुपने ) 

३०००।- 

५. चार पाङ्ग्र ेसर्ारी साधन लगत कट्टा दस्तरु १०००।- 
६. दईु पाङ्ग्र ेसर्ारी साधन लगत कट्टा दस्तरु ५००।- 

७. सर्ारी चालक अनमुततपत्रको प्रयोगात्मक परीिाको 
तस.तस.वट.तभ रेकडव हेने दस्तरु    

१०००।- 

८. सर्ारी चालक अनमुततपत्रको तलशखत परीिाको 
पनुयोग आरे्दन दस्तरु 

१०००।- 

९. पटके बाटो इजाजत दस्तरु प्रतत ५० वक.तम. को 
लातग दस्तरु  

१५०।- 

 

१२. यातायात सेर्ाको नाम पशञ्चकृत गराउाँदा लाग्ने दस्तरु:- 

तस.नं. पूाँजी दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. १५ लाख रूपैयााँभन्दा कमको लातग १०००।- 

२. १५ लाख रूपैयााँभन्दा बढी ५० लाख रूपैयााँ सम्मको 
लातग 

२५००।- 

३ ५० लाख रूपैयााँभन्दा बढी जततसकैु बढी भएपतन ४०००।- 
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रष्टब्य: तर थप गनव प्रतत सर्ारी साधन साना सर्ारी साधनको हकमा पााँच सय 
रूपैयााँ, मझौला सर्ारीको हकमा एक हजार रूपैयााँ र ठूला सर्ारी साधनको 
हकमा एक हजार पााँच सय रुयैयााँ दस्तरु लाग्नेछ।  

१३. यातायात सेर्ा सञ् चालन गने अनमुततपत्रको नर्ीकरण दस्तरु:- 

तस.नं. पूाँजी दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. १५ लाख रूपैयााँभन्दा कमको लातग १०००।- 

२. १५ लाख रूपैयााँभन्दा बढी ५० लाख रूपैयााँ सम्मको 
लातग 

३०००।- 

३. ५० लाख रूपैयााँभन्दा बढी जततसकैु बढी भएपतन ५०००।- 

रष्टव्य: तर थप गनव प्रतत सर्ारी साधन साना सर्ारी सधानको हकमा पााँच सय 
रूपैयााँ, मझौला सर्ारीको हकमा एक हजार रूपैयााँ र ठूला सर्ारी साधनको 
हकमा एक हजार पााँच सय रुयैयााँ दस्तरु लाग्नेछ।  

१४. शशिण केन्र, कारखाना, र्कव शप सञ् चालन गने अनमुततपत्र दस्तरु र 
नर्ीकरण दस्तरु:- 

तस.नं. पूाँजी दस्तरु (रूपैयााँमा) 
१. २ लाख रूपैयााँभन्दा कमको लातग १०००।- 

२. २ लाख रूपैयााँभन्दा बढी ५ लाख रूपैयााँ सम्मको 
लातग 

१५००।- 

३. ५ लाख रूपैयााँभन्दा बढी १० लाख रूपैयााँ सम्मको 
लातग  

२५००।- 

४. १० लाख रूपैयााँभन्दा जततसकैु बढी भएपतन ५०००।- 
 

१५. सर्ारी साधन तबक्री शोरुम र ररकशन्डशन हाउस सञ् चालन अनमुततपत्र 
दस्तरु र नर्ीकरण दस्तरु:- 

तस.नं. शस्थर पूाँजी अनमुततपत्र दस्तरु 
(रूपैयााँमा) 

नर्ीकरण दस्तरु 

(रूपैयााँमा) 
१. ३ करोड रूपैयााँसम्म 

(साना उद्योग) 
८०००।- ४०००।- 
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२. ३ करोड रूपैयााँभन्दा बढी १० 
करोड रूपैयााँ सम्म  

(मझौला उद्योग) 

१२०००।- ६०००।- 

३. १० करोड रूपैयााँदेशख मातथ 

(ठूला उद्योग) 

४००००।- २००००।- 

 

१६. वर्द्यतुीय सूचना प्रणालीमा आधाररत राईड सेयररङ्ग सेर्ा ददने संस्था दताव 
तथा नर्ीकरण शलु्क:- 

तस.नं. सेर्ाको लातग प्रयोग गने सर्ारी 
साधनको वकतसम 

दताव/अनमुतत 
शलु्क 

(रूपैयााँमा) 

नर्ीकरण शलु्क 
(प्रततर्र्व)(रूपैयााँमा) 

१. दईु पाङ्ग्र ेमात्र २५०००।- १२५००।- 

२. चार पाङ्ग्र ेमात्र ५००००।- २५०००।- 

३. दईु पाङ्ग्र ेर चार पाङ्ग्र ेदरैु् ७००००।- ३५०००।- 

(ग) वर्वर्ध 

१. दश लाख रुपैँयाभन्दा बढीको सर्ारी साधन खररद गदाव सम्बशन्धत सर्ारी साधन 
के्रताले एकाउन्ट पेयी चेकबाट मात्र तबके्रतालाई रकम भकु्तानी गनुव पनेछ। 

२. प्रदेश सर्ारी तथा यातायात व्यर्स्था ऐन, २०७५ तथा प्रचतलत कानन ुवर्परीत ट्रावफक 
तनयम उल्लङ् घन गरे बापत ट्रावफक प्रहरीबाट सर्ारी धनीहरूसाँग असलु गररने दण्ड 
जररबाना बापतको रकम बागमती प्रदेशतभत्रका ट्रावफक प्रहरी कायावलयहरूले प्रदेशको 
सशञ् चत कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ।   

३. यातायात व्यर्स्था वर्भागबाट तमतत २०७५।०६।०७ मा सार्वजतनक भाडाका 
यात्ररु्ाहक, मालर्ाहक सर्ारी साधन(ट्रक) एरं् तमटर जतडत ट्याक्सीको भाडादर 
समायोजन भए अनसुार सर्ारी साधनको भार र्हन िमता र सडकको िमताभन्दा 
अतधक भार बोकेमा मालर्ाहक सर्ारीका सम्बन्धमा तराई र पहाडमा प्रतत वक.तम. रु. 
५।८८ र रु.१०।९५ ले हनु आउने रकमलाई वहसार् गरी जररबाना असलु गररनेछ।  

अतधक भार गणनाः Over Weight (Ton) x Distance (K.M.) x Terai Rate/Hill Rate 

+ Fine 

४. प्रदेशतभत्र सर्ारी साधन खररद तबक्री गने शोरुम र ररकशन्डशन हाउस सर्ारी साधनहरू 
खररद तबक्री गने उदे्दश्य राखी व्यर्साय दताव गने संस्थाले अतनर्ायव रुपमा यातायात 
व्यर्स्था कायावलयमा समेत दताव तथा नर्ीकरण हनु ुपनेछ।   
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अनसूुची – ३ 

(दफा ५ साँग सम्बशन्धत) 

मनोरञ् जन कर 

तस.नं. वर्र्रण करको दर 

१. चलशचत्र  घरमा चलशचत्र प्रदशवन गदाव दशवकहरूलाई तबक्री गरेको 
प्रतत वटकटमा 

५% 

२. क्यातसनोमा प्ररे्श गने ग्राहकबाट प्रतत व्यशक्त रु. ५०।- 

३. फनपाकव , र्ाटर गाडेन, पाकव  प्ररे्शमा प्रतत वटकट ३% 

४. सांस्कृततक प्रदशवन हल, कन्सटव, तथएटर/नाटक घर, दोहोरी सााँझ, 
डान्सबार,  नाइवट क्लर्, क्यातसनो,  पाकव  प्ररे्श, केबलकार, फुटसल, 
जमु्बा, स्र्ीतमङ पलु, शजप लाईन, शस्र्ङ्ग, आकाशे सीसाको पूल, 
भ्यूटार्र, बशञ्ज जम्पमा प्रतत वटकट/बीलमा 
(स्पष्टीकरण: केबलकारको हकमा प्रतत यात्र ु वटकटमा मात्र 
मनोरञ् जन कर लाग्नेछ। सामान मालबस्त ुढुर्ानीको हकमा जारी 
गररने वटकटमा मनोरञ् जन कर लाग्ने छैन।) 

५% 

५. वर्र्रण कायवक्रमको 
अर्तध 

स्थानीय तह अनसुार करको दर 

महानगरपातलका र 
उपमहानगरपातलका 

नगरपातलका गाउाँपातलका 

मेला 
(सकव स, 
खेल 
समारे्श 
मेला, जाद,ु 
चटके) 

१ ददनको ५०००।- ४०००।- २०००।- 

२ देशख ७ 
ददनसम्म 

२५०००।- २००००।- १००००।- 

८ देशख १५ 
ददनसम्म 

४००००।- ३००००।- १५०००।- 

१६ देशख 
३० 
ददनसम्म 

६००००।- ४५०००।- २००००।- 

३० 
ददनभन्दा 
बढी 

१०००००।- ७५०००।- ३००००।- 
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अनसूुची – ४ 

(दफा ७ साँग सम्बशन्धत) 
कृवर् आयमा कर 

तस.नं. आयको र्गीकरण करको दर 

क) कुल आय पााँच लाख रूपैयााँसम्म शून्य दर 

ख) कुल आय पााँच लाख रूपैयााँभन्दा बढी पचास लाख रूपैयााँसम्म १.५% 

ग) कुल आय पचास लाख रूपैयााँभन्दा बढी एक करोड रूपैयााँसम्म १.७५% 

घ) कुल आय एक करोड रूपैयााँभन्दा बढी २% 

१. कृवर् आयमा लाग्ने कर कृवर् िेत्र हेने मन्त्रालय अन्तगवत रहेका शजल्ला 
स्तरका कृवर् ज्ञान केन्र माफव त सङ् कलन गररनेछ।  

२. बावर्वक पााँच लाख रुपैँयाभन्दा बढीको प्रारशम्भक कृवर् उपजबाट आय 
आजवन गने प्राकृततक व्यशक्तले आतथवक र्र्व समाप् त भएको तीन मवहनातभत्र 
सम्बशन्धत केन्रमा स्र्यम ्कर घोर्णा गरी आय वर्र्रण र सोमा लाग्ने 
कर सवहत पेस गनुव पनेछ। यसरी पेस हनु आएका वर्र्रण तथा कर 
दाशखला सम्बन्धी वर्र्रण सम्बशन्धत केन्रले अको मवहनाको २५ गतेतभत्र 
आतथवक मातमला तथा योजना मन्त्रालयमा पठाउन ुपनेछ। 
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अनसूुची– ५ 

(दफा ९ साँग सम्बशन्धत) 
ढुङ्गा, तगट्टी, बालरु्ा, माटो, दहत्तर बहत्तर शलु्क 

तस.नं. वर्र्रण इकाई दर (रूपैयााँमा) 
१. माटो (स्र्ीकृत खानी िेत्र 

बाहेकमा) 
प्रतत घन वफट ३।५० 

२. ढुङ्गा, चनुढुङ्गा, खररढुङ्गा, तगट्टी, 
ग्राभेल, रोडा, बालरु्ा (स्र्ीकृत 
खानी िेत्र बाहेकमा) 

प्रतत घन वफट ९।- 

३. स्लेट (स्र्ीकृत खानी िेत्र बाहेक) प्रततर्गव वफट ९।- 

४. र्न सम्बन्धी सङ घीय तथा प्रदेश कानूनबाट तनयमन हनु ेकाठ दाउरा बाहेकका, 
नदीले बगाई ल्याएका काठ, दाउरा तथा जराजरुी जस्ता दहत्तर बहत्तर सामाग्रीको 
सङ् कलनमा सङ् कलनकतावबाट देहाय अनसुार शलु्क असलु उपर गररनेछ । 

तस.नं. प्रजातत मूल्य 

१. खयर रु. ४०।- प्रतत वकलो ग्राम 
२. साल रु. १५०।- प्रतत ठूटो 
३. अन्य रु. ५०।- प्रतत ठूटो 

 

५. तस.नं. १ को माटो घाट गद्दी एरं् तबक्री (स्र्ीकृत खानी िेत्र बाहेक) को शलु्क 
रु.३।५० प्रतत घन वफट दर तोवकएकोमा धेरै मात्रामा माटो प्रयोग हनु ेउद्योग 
(जस्तो इट्टा उद्योग) हरूलाई उद्योगको िमताको आधारमा सम्बशन्धत स्थानीय 
तहले र्ावर्वक रुपमा शलु्क तनधावरण गनव सक्नेछ। यसरी बावर्वक शलु्क तनधावरण 
गदाव जोतडएका स्थानीय तहहरूसाँग समेत आर्श्यक समन्र्य गनुव पनेछ। 

६. व्यशक्तको  तनजी जग्गाबाट माटो तबक्री गदाव जग्गा धनीले न ैकतत घनवफट माटो 
तबक्री गने हो यवकन गरी सम्बशन्धत स्थानीय तहमा तनरे्दन गनुव पनेछ। सो 
सम्बन्धमा सम्बशन्धत स्थानीय तहको कायवपातलकाले तनणवय गरी र्ावर्वक रुपमा 
एकमषु्ट शलु्क तलन ेगरी व्यर्स्था तमलाउन ुपनेछ। 

सार्वजतनक जग्गा तथा स्थान बाहेक व्यशक्तको स्र्ातमत्र्मा रहेको तनजी जग्गाको 
माटो उत्खनन ्गदाव तनम्न कुरामा वर्चार गरेर मात्र स्थानीय तहले स्र्ीकृत ददन ु
पनेछः 

क. सााँध तसमानामा पने जग्गा धनीको तलशखत स्र्ीकृतत भएको हनु ु
पनेछ, 
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ख. माटो उत्खननबाट प्राकृततक स्रोतको दरुुपयोग, भौगोतलक संरचना, 
मानर्ीय बासस्थान, सार्वजतनक तथा व्यशक्तगत भर्न लगायतको 
संरचना, सडक, कुलो नहर, सााँध तसमानामा रहेको तछमकेीको जग्गाको 
संरचना आददमा कुन ैवकतसमको असर नपने हनु ुपनेछ। 

७. कानून बमोशजम चनुढङ्गा खानीको अनमुतत तलई सञ् चालनमा रहेका तसमेन्ट 
उद्योगलाई तस.नं. २ मा उशल्लशखत चनुढुङ्गामा शलु्क नलाग्ने। 

८. प्रत्येक स्थानीय तहले मातथ तस.नं. १, २ र ३ बमोशजमका सामाग्री तबक्रीको 
लातग ठेक् का खोलेकोमा त्यस्तो ठेक् का सम्बन्धी वर्र्रण ठेक् का लागेको एक 
मवहनातभत्र आतथवक मातमला तथा योजना मन्त्रालयमा पठाउन ुपनेछ। आतथवक 
मातमला तथा योजना मन्त्रालयले समय समयमा त्यसरी बझुाउन ुपने वर्र्रणको 
ढााँचा तनधावरण गरी स्थानीय तहहरूलाई उपलब्ध गराउन सक्नेछ।   
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अनसूुची- ६ 

(दफा ९ को उपदफा (२) साँग सम्बशन्धत) 
माटो, ढुङ्गा, तगट्टी, बालरु्ा, स्लेट, चनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर 

बहत्तरको तनयमन सम्बन्धी जररबाना 
तस.नं. उल्लङ् घनको वकतसम दण्ड जररबाना 
१. नदीको र्हार् र्ा पानी बगेको िते्रमा प्ररे्श र्ा उत्खनन ्र्ा सङ् कलन गरेमा 

(प्रतत मेशशन र्ा साधनको) 

क. मेशशन स्काभेटर व्याक हो लोडर रु. २५०००।- 

ख. वट्रपर र्ा ट्रक रु. १५०००।- 

ग. तमनी ट्रक रु. १००००।- 

घ. ट्याक्टर रु. ५०००।- 

२. वर्ना अनमुतत मेशशनरी औजार प्रयोग गरर 
उत्खनन ्सङ् कलन गरेको पाइएमा  

रु. २५०००।- 

३. तोवकएकोभन्दा बढी गवहराइमा उत्खनन ्गरेमा प्रतत घन तमटर रु. 

२०००।- 

४. तोवकएकोभन्दा बढी संख्यामा मेशशन प्रयोग गरेमा 
(प्रतत मेशशन) 

रु. २५०००।- 

५. वर्हान ६ बज ेअशघ र रे्लकुी ६ बज ेपश् चात 
उत्खनन ्र्ा सङ् कलन कायव गरेमा 

तस.नं. १ अनसुार कै दण्ड 
जररबाना 

६. नदीको बहार् पररर्तवन गरी उत्खनन ्गरेमा (प्रतत 
मेशशन र्ा साधन) 

रु. २००००।- 

७. तनर्ेतधत िेत्रमा उत्खनन ्र्ा सङ् कलन गरेमा रु. ५००००।- 
८. राजमागव र मखु्य सडकको अतधकार िेत्रमा 

सङ् कलन र्ा सञ् चय गरेमा 
एकमषु्ठ रु. ३००००।- र 
प्रततघन वफट रु.२१.६६।- 

थप जररबाना 
९. क्र.सं. १ देशख ८ सम्मको कसरु पनुः 

दोहोर् याएमा   

तोवकएको रकममा चौथाई 
बढाई थप जररबाना 

१०. तनर्ेतधत मवहनामा र्ा तनर्ेतधत िते्रमा उत्खनन ्
र्ा सङ् कलन गरेमा 

१. उत्खनन ् र्ा सङ् कलन 
गरेको सामाग्री जफत 
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गरी प्रततघन तमटर रु. 

२०००।-  

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

११. पानी, वहलो, धलुो र्ा तगट्टी चहुाउाँदै, उडाउाँदै र्ा 
झादै नदीजन्य स्रोतको ढुर्ानी गरेमा 

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
घन तमटर िमतामा रु. 

१०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१२. प्रत्येक पटकको ढुर्ानीमा राजश्व ततरेको तनस्सा 
र चलान पजुाव साथमा रहेको नभेवटएमा 
(अप्रशोतधत सामाग्रीका हकमा) 

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
घन तमटर िमतामा रु. 

१०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१३. प्रशोतधत ढुङ्गा, तगट्टी, र्ालरु्ा, धलुोका हकमा 
प्रत्येक पटकको ढुर्ानी कायवमा प्रशोधन 
उद्योगबाट जारी भएको छुटै्ट भ्याट वर्ल तथा 
चलान पजुाव साथमा रहेको नभेवटएमा 

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
घन तमटर िमतामा रु. 

१०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१४. तनजी जग्गाको अप्रशोतधत सामाग्रीको ढुर्ानीका 
हकमा स्थानीय तहले जारी गरेको उत्खनन ्

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
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अनमुतत पत्र, प्रत्येक पटकको चलान पजुाव र 
राजश्व ततरेको तनस्सा साथमा नभेवटएमा 

घनतमटर िमतामा रु. 

२०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१५. प्रचतलत कानूनले अनमुतत ददएको र्ा िमताभन्दा 
बढी ढुर्ानी गरेमा 

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
घनतमटर िमतामा रु. 

२०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१६. रुट तोवकएको भए तोवक ददएको बाहेकको रुट, 
समय, गतत र्ा संख्यामा ढुर्ानी गरेमा 

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
घनतमटर िमतामा रु. 

२०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१७. शजल्ला अनगुमन सतमततले मौज्दात प्रमाशणत गदाव 
खररद तबक्री पररमाणमा वहसार् तमलान नभएर 
कैवफयत देशखएमा सो बराबरको पररमाणमा 
जररबाना 

प्रतत घनवफट रु.२१।६६ 

१८. खानीजन्य पदाथवको ढुर्ानी गदाव प्रत्येक पटकको 
ढुर्ानीमा खानी सञ्चालक र्ा खानीजन्य उद्योगको 
चलान पजुाव वर्ना ढुर्ानी गरेमा र्ा तोवकएको रुट 
भन्दा अन्यत्रबाट उत्खनन ्गररएको पदाथव ढुर्ानी 
गरेमा  

१. सर्ारी साधनको िमता 
अनसुार सर्ारीको प्रतत 
घनतमटर िमतामा रु. 

२०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा 
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प्रत्येक पटक दोब्बर 
जररबाना हनु े

१९. नदीजन्य प्राकृततक स्रोत प्रशोधन उद्योगले 
प्रचतलत कानून र्ा मापदण्ड वर्परीत क्रशशङ, 
र्ातसङ र्ा अन्य प्रशोधन कायव गरेमा र्ा सो कायव 
गने उद्योग सञ् चालन गरेमा (र्ावर्वक दण्ड 
जररबाना) 

 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 
मझौला उद्योग 
रु.३००००।- 
साना उद्योग 

रु.१५०००।- 

२०. कुनै तनकायमा दताव नभई नदीजन्य प्राकृततक स्रोत 
प्रशोधन उद्योग सञ् चालन गरेमा (र्ावर्वक दण्ड 
जररबाना) (सरुुतमतत देशख गणना हनुे गरी 
हालसम्म) 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 

मझौला उद्योग 
रु.३००००।- 

साना उद्योग 
रु.१५०००।- 

२१. कम्पनी रशजष्ट्रारको कायावलयमा दताव गरे तापतन 
सम्बशन्धत तनकायबाट इजाजत नतलई नदीजन्य 
प्राकृततक स्रोत प्रशोधन उद्योग सञ् चालन गरेमा 
(र्ावर्वक दण्ड जररबाना) (सरुुतमतत देशख गणना 
हनुे गरी हालसम्म) 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 

मझौला उद्योग 
रु.३००००।- 

साना उद्योग 
रु.१५०००।- 

२२. कम्पनी दताव गरी, इजाजत तलइ उद्योग सञ् चालन 
गरे तापतन सम्बशन्धत तनकायबाट इजाजत 
नर्ीकरण नगरी उद्योग व्यर्साय सञ् चालन गरेमा 
(र्ावर्वक दण्ड जररबाना) (इजाजत नर्ीकरण 
नभएको र्र्वदेशख गणना हनुेगरी) 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 

मझौला उद्योग 
रु.३००००।- 

साना उद्योग 
रु.१५०००।- 
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अनसूुची- ७ 

(दफा ११ को उपदफा (२) साँग सम्बशन्धत) 
शैशिक परामशव सेर्ा,  पूर्व तयारी किा र भार्ा शशिण सञ् चालन दताव 

तथा नर्ीकरण शलु्क 

तस.नं. दताव तथा 
नर्ीकरण 

राजस्र् दस्तरु कायम हनुे समय 
अर्तध 

दस्तरु 

१. 
 

शैशिक परामशव 
तथा भार्ा शशिण 
केन्र दताव तथा 
अनमुतत 

 

क. कम्पनी रशजष्ट्रारको कायावलयमा 
दताव भएको आतथवक र्र्वतभत्र 
अनमुतत माग तनरे्दन पेस भएमा   

रु.५०००।- 

ख. कम्पनी रशजष्ट्रारको कायावलयमा 
दताव भएको आतथवक र्र्वभन्दा 
पतछल्ला  आतथवक र्र्वमा पेस 
हनु आएमा प्रत्येक आतथवक 
र्र्वको लातग प्रतत आतथवक बर्व  

रु.५०००।- र 
वढला भएको आतथवक 
बर्वको लातग प्रत्येक 
आतथवक र्र्व जररबाना 

रु.५०००।- 

२. 
 

 

शैशिक परामशव 
तथा भार्ा शशिण 
केन्र नर्ीकरण 

 

क. प्रत्येक र्र्वको साउन देशख 
असोज मसान्ततभत्र नर्ीकरण 
दरखास्त पेस भएकोमा 

रु.५०००।- 

ख. असोज मसान्तभन्दा पतछ सोही 
आतथवक र्र्वतभत्र दरखास्त पेस 
भएकोमा 

रु.१००००।- 

ग. सो अर्तधभन्दा पतछ प्रतत र्र्व रु.१५०००।- 

  

प्रमाणीकरण तमततः २०८०।०३।३१ 

आज्ञाले, 
ररु् गैडा 

प्रदेश सरकारको सशचर् 

 
 

आन्तररक मातमला तथा कानून मन्त्रालय,  बागमती प्रदेश, हेटौंडामा मदुरत। 

मूल्य रू. २५।- 


